Wild West October 2013 .pdf

À propos / Télécharger Aperçu
Nom original: Wild West - October 2013.pdf

Ce document au format PDF 1.6 a été envoyé sur fichier-pdf.fr le 15/01/2014 à 18:11, depuis l'adresse IP 82.245.x.x. La présente page de téléchargement du fichier a été vue 1471 fois.
Taille du document: 15.1 Mo (76 pages).
Confidentialité: fichier public

Aperçu du document

What Stauer Clients Are Saying
About Our Hybrid Watches



“Great watch... an
impressive piece straight
out of the box.”



Watch with


than the

Forget sleek and subtle, the Stauer Colossus Hybrid is one tough timepiece…now for less than $50!


ever underestimate your competition. Just ask Demetrius,
the unfortunate Greek general who set out to conquer
Rhodes in 305 BC. He assumed that a massive force of 40,000
men, a fleet of Aegean pirates and an arsenal of wall-smashing
war machines would be enough to crush the tiny Greek island.
He was wrong. The Rhodians were tougher than he thought. And
so is this watch. If you’ve always believed that the biggest,
baddest watches had to cost big, bad money, the $49 Stauer
Colossus Hybrid Chronograph is here to change your mind.
A monument to toughness. The people of Rhodes were ready
for Demetrius and repelled his attack. To celebrate, they built the
Colossus of Rhodes, a 107-foot bronze and iron giant that towered over the harbor like a ten-story trophy. It warned future
invaders that “Rhodes is tougher than you think.” You give the
same message when you wear the Stauer Colossus.
The timepiece that works twice as hard. The Colossus
Hybrid Chronograph will keep you on schedule, but it’s about
much more than time. The imposing case features a rotating
gunmetal bezel that frames the silver, black and yellow face.
You’ll find a battalion of digital displays on the dial arranged
behind a pair of luminescent hands and a bold yellow second
hand. Powered by a precise quartz movement, the watch is
doubly accurate in analog and digital mode.
The Colossus is packed with plenty of handy extras including a
bright green EL back-light for enhanced nighttime visibility, a
tachymeter along the outer dial and a full complement of alarms
and split-second countdown timers. It secures with a folded steel
bracelet that highlights a row of striking dark center links. It’s a
rugged watch that’s more than ready for your daily grind.

More watch for less money. Big-name watchmakers raise
their prices because they can get away with it. But Stauer wants
to turn luxury on its head. We sent the Colossus Hybrid to an
independent appraiser who works with auction houses, luxury
estate sales and insurance companies. He valued the watch at
$199.* We thanked him for his professional opinion and then
ignored it. Because we still want you to wear it for ONLY $49.
Your satisfaction is guaranteed. Wear the Stauer Colossus
Hybrid Chronograph for 30 days and if you are not 100% thrilled
with your purchase, return it for a full refund of your purchase
price. But once you get a taste of more watch for less money, it’s
likely you’ll be back for more... and we’ll be waiting.
WATCH SPECS: - Easy-to-read analog/digital modes - Back-lighting &
luminescent hands - Tachymeter, countdown timers & alarms
- Folded stainless steel bracelet fits a 6 3/4"–9" wrist - Case size 16x43mm

Colossus Hybrid Digital/Analog Watch
Appraised at $199* — $79 Now your price only $49 +S&P

Call now to take advantage of this fantastic offer.

Promotional Code CHW645-07
Please mention this code when you call.



14101 Southcross Drive W.,
Rating of A+
Dept. CHW645-07
Burnsville, Minnesota 55337 * For more information concerning the appraisal,

Smart Luxuries—Surprising Prices™

visit http://www.stauer.com/appraisedvalues.asp.



Frank McLaury is at far right and brother Tom is behind the horse in Clyde Forsythe’s Fight at O.K. Corral (compare to his work on P. 22).


26 The Will
Of McLaury

By Paul Lee Johnson
When Frank and Tom McLaury
died in the gunfight near the
O.K. Corral, their older brother
Will came to Tombstone to bury
them and seek justice against
the Earps and Doc Holliday.

34 Massacre at Dawn
In Arizona Territory

By Carol A. Markstrom
and Doug Hocking
Mexican and white residents
of Tucson wanted to strike back
at the Apache raiders of the
region, so they recruited other
Indians for a deadly surprise
attack near Camp Grant.
ON THE COVER: An intense William Rowland McLaury
posed for this photo soon after arriving in Tombstone, Arizona Territory, to bury younger brothers
Tom and Frank and to see their killers punished.
(Cover photos: Paul L. Johnson Collection)

40 Clay Allison: ‘Good-

Natured Holy Terror’

By Sharon Cunningham
In New Mexico Territory the
shootist struck fear in enemies
during the Colfax County War,
but then he returned to Texas to
peacefully raise cows and a family.

46 The Great Diamond
Hoax of 1872

By John Koster
Two prospectors showed up with
uncut diamonds at San Francisco’s
Bank of California, intriguing investors
and sparking a sparkling con game.

54 Phantom Raiders
On the Trinity

By Richard F. Selcer
Comanches had long terrorized
the Texas frontier, and now the
self-styled “Lords of the Plains”
swooped down on the Fort Worth
Army post—or was it a tall tale?





Editor’s Letter
Weider Reader

22 Art of the West

By Dr. David D. de Haas
California artist Victor Clyde Forsythe
had a love of the peaceful desert and an
interest in a loud showdown in Tombstone.

24 Indian Life

Author Paul Lee Johnson considers the Top 10
places to go—not counting saloons—in 1881
Tombstone, and we present News of the West,
including the Wild West History Association’s
awards and the best Western history books
and novels of the past 60 years, according to
the 60-year-old Western Writers of America.


15 Westerners

By Melody Groves
Founded in 1882, the silver-mining town
of Kingston, New Mexico, once boasted
22 saloons and some 7,000 thirsty citizens.


64 Collections

By Linda Wommack
In Taos, New Mexico, visitors can see the home
in which Kit Carson lived with his family—
now a museum dedicated to the frontiersman.

Bodie Bill burned down his own Wild West town.

16 Gunfighters and Lawmen

By Scott Dyke
Although Ike Clanton may not have been born
to run, he returned to his rustling ways and did
some more running after surviving the street
fight in Tombstone and Wyatt Earp’s vendetta.

18 Pioneers and Settlers

By Lee A. Silva
Wyatt Earp and Josie Marcus Earp spent nearly a
half-century together out West, but were they ever
officially married and did they have a wedding?


62 Ghost Towns

12 Interview

By Johnny D. Boggs
Paul Lee Johnson discusses his book The McLaurys
in Tombstone, Arizona: An O.K. Corral Obituary.

By John Koster
Not your typical 19th-century American
Indian, Eleazar Williams claimed to be the
Lost Dauphin and heir to the French throne.


66 Guns of the West

By Jim Dunham
The quick-draw action of 1950s TV Westerns,
and the real West, inspired the sport of Fast
Draw, which led to Cowboy Action Shooting.


68 Reviews

Author Paul Lee Johnson recalls books
and movies about Tombstone, with the
McLaurys in mind. Plus reviews of another
Wyatt Earp biography, a Texas Ranger
profile, a tale about the Great Diamond Hoax,
a Sugarfoot DVD and a gunslinging game.

20 Western Enterprise

By Jane Eppinga
The pioneering newspapers in Arizona
Territory included The Weekly Arizonian
in Tubac and, later, the Tombstone Epitaph,
founded by Wyatt Earp supporter John Clum.


18 72 Go West!

Wyoming’s Grand Tetons soar sky high.

Visit our WEBSITE


www.WildWestMag.com for these great exclusives:
October 2013

Facebook and Twitter
Yes, you can now friend and tweet us on these popular social
networking sites.

More on Paul Lee Johnson
Had your temporary fill of the Earps, Doc Holliday and
Clantons? Meet the man who has long researched the background, family and character of the McLaury brothers.

Much, Much More on Forsythe
Discussion: Regarding the gunfight that broke out
on October 26, 1881, near TombstoneÕs O.K. Corral:
Do you see it as a battle between good and evil
or a battle between two flawed frontier factions?
Which set of brothersÑthe Earps, Clantons or McLaurys
Ñdo you blame most/least for the bloody showdown?




Dr. David D. de Haas finds Victor Clyde Forsythe (1885–1962)
more interesting than a Saturday night in the emergency
room, and here is everything he wants you to know about
the California artist.

Gunfight of the Sierra Madre
Learn about one of lawman Bob Paul’s most captivating
adventures from John Boessenecker, author of the acclaimed
2012 biography When Law Was in the Holster: The Frontier
Life of Bob Paul.


About Those O.K. Corral ‘Losers’



Vol. 26, No. 3

October 2013

Gregory J. Lalire


Mark Drefs
David Lauterborn
Martin A. Bartels
Lori Flemming

Art Director
Managing Editor
Senior Editor
Photo Editor


Lee A. Silva
Gregory F. Michno
Johnny D. Boggs


Karen G. Johnson Production Director
Barbara Justice
Senior Graphic Designer


Brian King
Gerald Swick


Bruce Forman
Chief Operating Officer
Pamela Dunaway Chief Marketing Officer


Rob Wilkins

Military Ambassador and
Partnership Marketing Director

George Clark

Single Copy Sales Director

Karen M. Bailey

Production Manager/Advertising Services

Richard E. Vincent National Sales Manager
Kim Goddard National Sales Manager
Rick Gower Georgia
Terry Jenkins Tenn., Ky., Miss., Ala., Fla., Mass.
Kurt Gardner Creative Services Director
DIRECT RESPONSE Russell Johns Associates, LLC
800-649-9800 • WiW@russelljohns.com
Stephen L. Petranek Editor-at-Large
Subscription Information
Yearly subscriptions in U.S.: $39.95
Back Issues: 800-358-6327
©2013 Weider History Group
Wild West (ISSN 1046-4638) is published bimonthly by
Weider History Group, Inc.
19300 Promenade Drive
Leesburg, VA 20176-6500
Periodical postage paid at Leesburg, VA and additional mailing ofEces.
POSTMASTER, send address changes to Aviation History
P.O. Box 422224
Palm Coast, FL 32142-2224
List Rental Inquiries: Belkys Reyes, Lake Group Media, Inc.
914-925-2406; belkys.reyes@lakegroupmedia.com
Canada Publications Mail Agreement No. 41342519
Canadian GST No. 821371408RT0001
The contents of this magazine may not be reproduced
in whole or in part without the written consent of Weider History Group.



ll of us from coast to coast
have heard of the October
26, 1881, fight in a vacant lot
off Fremont Street in Tombstone, Arizona Territory, even
if some of us (but nobody reading this
magazine) know it only by its not-quiteaccurate common name—Gunfight at
the O.K. Corral. We hear it was the most
famous gunfight in the Old West, and we
hear that so often, we know it must be
true. We hear the shootout pitted two
factions against each other: the closeknit, law-and-order-minded Earp brothers (assisted by the incorrigible but trueblue pal Doc Holliday) and two sets of
Cowboy outlaw brothers, the Clantons
and the McLaurys. And we hear the good
guys won. Of course, those of us who
have studied the fight to any degree
know it didn’t all happen in black and
white. The players cast plenty of gray
shadows that fall afternoon in Tombstone. As Wild West History Association
President Pam Potter puts it, “The Earps
and Holliday were no angels either, but,
as we all know, history is written by the
winners.” We also know there was quite
an aftermath for the survivors, featuring accusations, hearings, ambushes,
vendettas, extraditions and in some
instances new frontier adventures.
In “Gunfighters and Lawmen” (P. 16)
Arizona author Scott Dyke writes about
the Clanton family—not so much on
Old Man Clanton, who died violently
a few months before the gunfight, or
young Billy Clanton, who died of gunshot wounds suffered in the gunfight,
but on Ike Clanton, who ran from the
gunfight and lived to run another day,
and Phin Clanton, who was apparently
off tending family cattle (or someone’s
cattle) during the gunfight. Ike also survived Wyatt Earp’s vendetta against the
Cowboys, but he did not count his blessings. Instead of reforming, he reverted
to form and, with Phin by his side, remained active in the illegal cattle business (i.e., rustling). Ike in due time met
his own violent end, and only Phin, as
Dyke tells us, “managed to accomplish
what his father and brothers could not”
—namely, dying with his boots off.
Brothers Tom and Frank McLaury, who
had no time to kick up their boot heels

in the gunfight, have always gotten second billing as bad guys to the Clantons.
Potter, whose great-grandmother Sarah
Caroline McLaury was Tom and Frank’s
youngest sister, doesn’t mind that at all.
She mostly blames unlikeable Ike for the
gunfight that cost the lives of two of her
ancestors, arguing that things would
not have come to a head on October 26
if not for Ike’s drunkenness and threatening behavior. Potter acknowledges
that Frank and Tom were not “innocent
cowboys caught in the crossfire,” but
she has researched them for a quarter
century and tires of them “being generalized as rustlers and stagecoach
robbers when they were never legally
charged or convicted of any crimes in
Arizona Territory.”
Author Paul Lee Johnson provides insight into the characters of these two
“villains/losers” in his 2012 book The
McLaurys in Tombstone, Arizona: An O.K.
Corral Obituary and also in our October
cover story (P. 26). But the focus of his
fascinating Wild West article is Frank
and Tom’s older brother Will McLaury,
a Fort Worth attorney who traveled to
Tombstone after the gunfight and took
part in the effort to prosecute the Earps
and Holliday. Although Will remains far
lesser known than Frank or Tom, Johnson has uncovered far more information
about him, the man who sought justice
for his dead brothers. It didn’t work out
too well, at least not legally. “No doubt,”
writes Johnson, “Will McLaury, his father and other members of his family had no love for Earp—they bore a
grudge for the rest of their lives.” But
they did go on with their lives. “Everyone in the [McLaury] family was devastated by the killing of Tom and Frank,
and for at least a couple generations the
family talked little about Tombstone,”
says Potter. If nothing else, Potter, Johnson and Dyke have made it clear that,
for better or worse, the McLaurys and
Clantons enjoyed as much loyalty and
family togetherness as the Earp family.
Not that Tom and Frank always saw eye
to eye. Johnson even suggests the brothers “might have parted company over
their differences” had they not become
victims together in the gunfight.
Gregory Lalire





A sampling of decisive moments, remarkable adventures, memorable characters,
surprising encounters and great ideas from our sister magazines

American History
Epidemics Reach Alaska

Indian Attacks on Town

World War II
Deserting the Army

In 1862 a smallpox epidemic hit
Victoria, British
Columbia, and
officials forced
the Indians to
leave; they did,
causing the disease to spread
into southern Alaska. Some 56 years later
another epidemic, this time the Spanish
flu, hit Alaska. Read about it in “Here
Is Where,” by Andrew Carroll, in the
October 2013 issue. An excerpt follows:

Early in the War
of 1812 British
soldiers and
Indian warriors
advanced on Detroit and forced
the only surrender of a U.S. city
to a foreign army.
Sixty years later Dakota Indians (with
no foreign help) attacked the settlement
of New Ulm, Minn., on August 19, 1862,
and again four days later. But such attacks on towns did not become common
practice in the American West. Here’s an
excerpt from “Detroit Showdown,” by
Jon Guttman, in the Winter 2013 issue.

Desertion was
on the Western
frontier in the
19th century.
For instance, in
July 1867 Lt. Col.
George Custer
had 15 men
desert during a forced march, and he
ordered a search party “to shoot the supposed deserters down dead and to bring
none in alive.” Custer soon after left his
command to be with his wife and was
suspended for a year without pay. Military culture ranks desertion among the
worst crimes, but men regularly ditched
during World War II. Here’s an excerpt
from “Breaking Point,” by Charles Glass,
in the September-October 2013 issue:

Scientists had never seen anything like
it. Considered the worst pandemic in
history, the Spanish flu started in 1917
and in less than two years killed approximately 50 million people around the
world. Other estimates put the global
tally at twice that, but the final number
won’t ever be known, because the doctors, nurses and coroners who normally
recorded fatalities were either overworked to the point of exhaustion or
dead. Despite travel restrictions and
quarantines, the disease spread quickly to the most remote corners of the
world. In November 1918 the Spanish flu
reached a tiny outpost in Alaska called
Brevig Mission and killed 72 residents
within five days, leaving alive only eight
children and teenagers.
In August 1997 scientist Johan Hultin
traveled to Brevig Mission and, with permission of the town’s elders, excavated
the local cemetery to try to unearth a
victim of the outbreak buried in the
frozen tundra. He hoped to extract a
sample of human tissue that contained
a hibernating specimen of the 1918 flu
virus. On August 23, Hultin found a
well-preserved female body 7 feet down.
To subscribe to any
Weider History magazine,
call 800-435-0715 or
go to HistoryNet.com.



On the night of August 15–16 about 600
Indians led by Tecumseh crossed the
river and began circling Fort Detroit,
weaving in and out of the wood line. On
the morning of the 16th Major General
Isaac Brock, who led the British forces in
Upper Canada, landed south of Detroit
at the town of Spring Wells with more
than 700 troops. Leading his men to the
fort, Brock lined them up with double
the normal spacing to suggest a larger
force. The Indian warriors were painted
for war and made a frightening sight.
It was “like the entrance to Hell,” wrote
one observer, “with the gates thrown
open to let the damned out for an hour’s
recreation on earth.”
When Brock and his troops arrived
at the fort’s gate, they found it guarded
by two 24-pounder cannons. But to the
gunner’s chagrin, General William Hull,
the American commander, ordered them
to hold their fire. All this time the general
had been stewing away in a shelter, safe
from fire. Officers later said he was drinking heavily. He certainly overestimated
the British and Indian numbers; he
commanded nearly double the 1,330
men that Brock had. Regardless, he had
a white tablecloth raised as a sign of truce
and sent officers out to “accept the best
terms which could be obtained.”


By his own admission Eddie Slovik was
the unluckiest man alive. Nearly 50,000
American soldiers deserted during the
Second World War, but the 25-year-old
ex-convict from Detroit, Mich., was the
only one executed. Slovik’s desertion in
northern France on October 9, 1944, was
atypical. Most deserters were frontline
infantrymen escaping after long periods
of continuous combat, but Slovik never
saw combat. Nor did he go on the run.
His mistake was to make clear that he
preferred prison to battle. Instead, a courtmartial condemned him.
Of 49 Americans sentenced to death
for desertion during World War II, Slovik
alone saw his appeal for commutation
rejected, due at least partly to timing. His
case arose during the Battle of the Bulge—
no time for an army to be seen condoning desertion. Many men broke. Some soldiers deserted when the rest of their units
had been killed and their own deaths appeared inevitable. Those who showed deserters the greatest sympathy were fellow
frontline soldiers.They had, at one time or
another, felt the same temptation. The astounding fact is not that so many men deserted, but that the deserters were so few.


‘Fred Gerard served as a decoy to lure the enemy warriors away from the woods so
that those white survivors who had lost their horses were able to escape to Reno Hill’

In the August 2013 Wild West Interview
author Ann Kirschner (Lady at the O.K.
Corral: The True Story of Josephine
Marcus Earp) defends her conclusion
that known prostitute Sadie Mansfield
and Josie Marcus were different women
by stating, “Reasonable people can study
the same research and come to different
conclusions.” This is not the case as
far as Kirschner and I are concerned.
She allots three sentences in her book
(Pp. 48–49) to dismissing the possibility that Marcus could ever have been a
prostitute. I wrote a 12,000-word article
(“Face To Face: Sadie Mansfield/Josephine Sarah Marcus,” February 2013
Wild West History Association Journal )
assembling evidence she was using the
alias Sadie Mansfield—evidence Kirschner gives no indication she knew existed.
Since we were not studying the same research, our conclusions, though certainly
different, cannot be of equal value.
Roger Jay
Baltimore, Md.
I purchased the June
2013 issue with Edgar
S. Paxson’s Custer’s
Last Stand on the
cover. It’s a beautiful,
eye-catching painting for sure. I will
be adding the cover to my wall beside my Old West library.
Keep up the good work.
Paul Gordon
St. Thomas, Ontario
The State Historical Society of North
Dakota [www.history.nd.gov] has acknowledged a mistake in the credit for
the photograph of Bismarck Tribune
reporter Mark Kellogg sent to Wild West
for publication in John Koster’s “Pioneers and Settlers” article (June 2013).
The photo [at top of next column] should
not have been credited to the historical
society itself but to my photo collec-

tion. The Kellogg photograph in carte de
visite format has an
interesting history of
its own. Kellogg had
his picture taken in
about 1863 or 1864 by
H.C. Heath, then an
active photographer
in La Crosse, Wis., where they both lived.
During the Civil War years Kellogg was
first a telegrapher and then a newspaperman working for M.M. “Brick” Pomeroy’s
La Crosse Democrat. The Kellogg photo
is a half-body image and is signed on
the back “Mark Kellogg.”
I purchased the photograph in the
mid-1980s from a dealer who had bought
a collection of books and other artifacts
from mutual friend Norvelle Wathen.
The dealer also required I buy two other
photographs—one of Kellogg’s motherin-law, Hannah Paine Robinson, and one
of his sister-in-law, Eliza Jane Robinson
(also known as Lillie). Lillie’s photo, also
back-marked by Heath, has the date of
Feb. 18, 1864, on it. It is very likely Kellogg’s own photo was taken about the
same time. According to a letter that
accompanied the three photographs, as
of February 1975 they had been owned
by a Royal Oak, Mich., woman named
Irene Gurman. Other information suggested they had previously been owned
by Fred Dustin, renowned in Custer circles as one of the first generation of
serious researchers of the Little Bighorn.
I began researching Kellogg’s life and
career in 1980, and my biography of him,
I Go With Custer: The Life and Death of
Reporter Mark Kellogg, was published in
1996. In all my years of research, including since 1996, I have frequently seen
a head-and-shoulders shot of Kellogg,
obviously drawn from another copy of
my half-body photograph. I have never
located another full CDV as I have.
Finally, in writing his well-done piece,
John Koster avoided at least one serious error you often see in articles about
Kellogg. Some years ago the Associated
Press began claiming Mark Kellogg as its

first reporter to be killed in action. That
is not accurate. At the time of his death
in 1876 at the Little Bighorn, Kellogg was
working for editor Clement A. Lounsberry’s Bismarck Tribune. Lounsberry
properly has received credit for writing
the first detailed account of the Little
Bighorn battle, in part based on Kellogg’s
materials. He likely made his reports
available to the then fledgling AP. Kellogg himself was not employed by the AP,
despite the news service’s claim today.
Sandy Barnard
Wake Forest, N.C.
John Koster’s “Desperate Flight From
the Little Bighorn,”
( June 2013) made
me think of Fred
Gerard [see photo].
Gerard was not a
trooper but a white
scout and interpreter who also survived
the battle. I am told by my Blackfeet relatives that I am related to him. It is my
understanding that he and other scouts
swam their horses across the river to
an island and watched the battle while
hiding, then escaped at night, because
they covered themselves with Indian blankets and could speak Indian dialects.
Please tell me more.
Joan Sullivan
Zephyr, Texas
John Koster responds: Fred Gerard was
the interpreter for the Arikara scouts,
survived the Battle of the Little Bighorn
and in fact was something of a hero. But
Gerard and his scouts left the five doomed
companies in Lt. Col. George Custer’s
immediate command long before Custer
was encircled. He was caught in the timber after the enemy warriors routed Major
Marcus Reno’s three companies and the
Arikara scouts. Gerard served as a decoy
to lure the enemy warriors away from
the woods so that those white survivors
who had lost their horses were able to
escape to Reno Hill.





of the West
Broome Receives
WWHA Award

Jeff Broome’s article “Wild Bill’s
Brawl With Two
of Custer’s Troopers,” which appeared in the December 2012 Wild
West, is the 2013
winner of theWild
West History Association’s Six-Shooter Award for best
general Western history article. The feature is about soldiers Jeremiah Lonergan
and John Kile, whom Wild Bill Hickok
shot in an 1870 saloon fight in Hays City,
Kan. “Lonergan and Kile annoyed the
wrong man,” says Broome (posing above
with son Kile), “one who knew how to use
a six-shooter better than almost anyone
and who was prepared to defend himself.”
TheWildWest History Association [www
.wildwesthistory.org] handed out its 2013
awards at the organization’s sixth annual
Roundup in Boise, Idaho, in July. Roy B.
Young, author of several books and retiring editor of theWWHA Journal, received
the Lifetime Award. In 2008 Young, who
was interviewed in the April 2013 issue
of WildWest, helped facilitate the merger
of two outlaw and lawman associations
(WOLA and NOLA) to form the WWHA.
Ronald S. Ligon received the President’s
Silver Star Award for his distinguished
service to WWHA. The Booth Western Art
Museum of Cartersville, Ga., is the corporate winner for outstanding contribution
to Western history.
Other winners: Rick Miller, best book
of 2012, Texas Ranger John B. Jones and
the Frontier Battalion, 1874–1881; John
Boessenecker, best article in a historical
publication, “Peter Gabriel: Gunfighting
Lawman of the Southwestern Frontier,”
Journal of Arizona History, Spring 2012;
Ann E. Collier, best WWHA Journal article, “Big Nose Kate and Mary Kather
Cummings: Same Person, Different Lives,”
October 2012; and Mark Lee Gardner,
best nonliterary achievement, for his CD
of ballads, Outlaws: Songs of Robbers,
Rustlers and Rogues.



Wild West Õs Top 10
1. Mining Exchange. Mine owners, speculators and capitalists are able
to “shake hands” via telegraph in this imitation of the mining exchanges of
New York, Boston, Philadelphia and San Francisco.
2. Volunteer Fire Companies. When Denny McCann of the “Hooks” was
elected fire chief last month, Billy Ives of the Engine Co., who lost, had to
convey him around town in a wheelbarrow.
3. Political Parties. Republicans hold the City Council, Democrats rule the
county. William “Counselor” Cuddy, a comic actor and aspiring playwright, is
organizing a People’s Independent Party for the municipal elections in January.
4. Fraternal Organizations. Three fraternal groups meet at the Masonic
Hall in Schieffelin Hall—the King Solomon Lodge No. 5 of the U. D. F. & A. M.
(Masons), the Knights of Pythias Lodge No. 4 and the Independent Order
of Odd Fellows, soon to be joined by the A.O.U.W. (Ancient Order of United
Workmen). To join the last you’ll need a health certificate from Dr. Nelson
Giberson or Dr. Daniel McSwegan. The temperance group I.O.G.T (Independent
Order of Good Templars) meets at the Methodist Church.
5.Turn Verein Society. The Turners include both men and women. Even if
you’re not German, you’ll want to attend their monthly balls. Need dancing
lessons? Go to Stewart and McCarty’s Dance Academy at the Turners’ hall.
6. Irish National Land League. If you’re Irish, or sympathize with their
struggle for independence, join Tombstone’s Red Path Branch. They meet at
the Turners’ hall every Wednesday evening.
7. Literary and Debating Society. This new group meets in Judge J.H. Lucas’
office above the courthouse. Schoolteacher Merritt Sherman is president,
and the treasurer is 19-year-old Bessie Brown, stepdaughter of merchant and
councilman George Pridham.
8.Tombstone Dramatic Relief Society. Will Cuddy started this charitable
group, which presented an alarm bell to Fire Chief McCann this month.
Besides Cuddy, the players are regular townspeople. Billy Hutchinson is
building a theater to be called the Bird Cage.
9. Band and Orchestra. Tom Vincent leads the Tombstone City Band
and a string orchestra. Saloon owner Myron Kellogg leads a dance band.
Kellogg’s band includes the other bandleader in town, Mendel Meyer, who
plays nightly at the Eagle Brewery. Go to Professor Emil Rehbein’s Tombstone
Academy for piano lessons.
10. Church. Try the Roman Catholic Church or the Methodist Church. The
Presbyterians have the Baptists meet in their church, too. The Episcopalians
meet in the courthouse. They’ve been given property at Second and Safford,
and the Ladies’ Aid Society will hold a Christmas bazaar to raise money for
a new building. The Hebrew Association meets in Masonic Hall.

Koch Collection
At Smithsonian

Florida-based billionaire William Koch
is teaming up with the Smithsonian
in Washington, D.C., to display his vast
Western art collection at the American
Art Museum [www.americanart.si.edu]
in 2014. According to the Washington
City Paper the exhibition will run March
28 to August 24. Among the anticipated
works on display will be Western paintings by the likes of Frederic Remington,
Charles Russell and N.C. Wyeth, though
also plenty of Wild West guns (e.g., a rifle
owned by Sitting Bull and a six-shooter
worn by Jesse James) and historic Western photos (including the Billy the Kid
tintype Koch bought in 2011 for $2.3
million). The museum houses the largest
collection of American art in the world—
some 41,000 works spanning more than
three centuries. George Catlin’s grand portraits grace its Indian Gallery. Does the
one and only universally accepted photo
of Billy the Kid belong in such a place,
even on a temporary basis? We like to
think so. One reason is selfish: The museum is only about an hour’s drive from
the Weider History Group (Wild West)
office. So we should all thank Billy the
Billionaire for this upcoming exhibition.
We only wish that after it’s all over, the
Kid could somehow bypass Florida and
return to his old haunts in New Mexico.

Blood and Thunder Tops

Blood and Thunder: An Epic of the American West (2006), by Hampton Sides, is
the best Western nonfiction book of
the past 60 years, according to a recent
vote by the Western Writers of America
[www.westernwriters.org], which is celebrating its 60th anniversary. The groundbreaking classic Bury My Heart atWounded Knee (1970), by Dee Brown, finished
second, and the 1985 George Custer
book Son of the Morning Star, by Evan
S. Connell was third. Rounding out the
WWA’s Top 10: (4) Undaunted Courage
(1996), by Stephen Ambrose; (5) Desert
Solitaire (1968), by Edward Abbey; (6)
Blood of the Prophets (2002), by Will
Bagley; (7) Lone Star Justice (2002), by
Robert M. Utley; (8, a tie) Tularosa: Last
of the Frontier West (1960), by C.L. Son-

West Words

ÒWakantanka [Great Spirit],
pity me. In the name of the
tribe I offer you this peace
pipe. Wherever the sun, the
moon, the earth, the four
points of the wind, there you
are always. Father, save the
tribe, I beg you. Pity me. We
want to live. Guard us against all misfortunes
or calamities. Pity me.Ó
—Sitting Bull’s prayer at a ceremony of offering on a ridge overlooking the Little
Bighorn Valley the day before the 7th Cavalry attacked on June 25, 1876 (for more
see Robert M. Utley’s The Lance and the Shield: The Life and Times of Sitting Bull).
nichsen, and Pat Garrett: The Story of a
Western Lawman (1973), by Leon C. Metz;
and (10) Empire of the Summer Moon
(2010), by S.C. Gwynne.
WWA members also voted on the top
Western novels of the past 60 years, and
Larry McMurtry’s cattle drive epic Lonesome Dove (1985) took top honors. The
Time It Never Rained (1973), by Elmer
Kelton, was runner-up, while True Grit
(1968), by Charles Portis, placed third.
The rest of the Top 10: (4) The Shootist
(1975), by Glendon Swarthout; (5) The
Searchers (1954), by Alan Le May; (6, tie)
Monte Walsh (1963), by Jack Schaefer,
and The Good Old Boys (1978), by Elmer Kelton; (8) Hondo (1953), by Louis
L’Amour; (9) The Homesman (1988), by
Glendon Swarthout; and (10) Bluefeather
Fellini (1993), by Max Evans.

Frank James in St. Louis

Mark Lee Gardner,
whose article “The
Other James Brother” ran in the August 2013 Wild West,
recently purchased
the 1898 dime novel
Frank James in St.
he says, “Frank and his family were living
in St. Louis at the time this piece of pulp
fiction appeared, and the natural question that comes to mind is, Did Frank

ever see it? Most likely he did; these dime
novels were everywhere.” Gardner adds
that even though Frank James got his
own Street & Smith title (No. 10 in its
Log Cabin Library series), “He was still
behind brother Jesse.” No. 2 in the Log
Cabin Library series was Jesse James,
the Outlaw, while No. 6 was Jesse James’
Oath. In real life Frank became a solid
citizen after Bob Ford assassinated Jesse
on April 3, 1882. In this genteel-looking
cover illustration, however, Frank is pulling a pistol from his back pocket.

John Maley Manuscript

Explorer John Maley, a contemporary
of Meriwether Lewis, William Clark and
Zebulon Pike, traveled in 1808–12 through
present-day Illinois, Indiana, Ohio, Missouri, Oklahoma, Texas, New Mexico,
Kentucky, Tennessee, Arkansas and Louisiana and recounted his adventures
in a 188-page handwritten journal. The
second half of Maley’s journal has been
housed atYale University since 1824. And
now the first half, whose existence was
largely unknown until acquired by Southern Methodist University from a Philadelphia rare book dealer, has surfaced.
In June the SMU Board of Trustees presented it to the university’s DeGolyer
Library to celebrate the opening of the
George W. Bush Presidential Center. The
Maley manuscript has been digitized.
Visit www.smu.edu/cul/degolyer.




Denver Old West Auction

A painting of an Indian quenching his
thirst (see detail at right), by E. Irving
Crouse (1866–1936, founding member
of the Taos Society of Artists), was the
top-selling item ($138,000) at Brian Lebel’s 24th annual Old West Auction in
Denver last June. A selection of clothing and gear (including a Bohlin doubleholster gun rig, a Stetson hat and three
pairs of boots) worn by Clayton Moore,

Colt Walker

A Colt Walker Model 1847 revolver in
good condition sold for $138,000 (including buyer’s premium, see photo) at
a Rock Island Auction Co. firearms show
in April. It was one of 150 surviving Walkthe famed Lone Ranger on television in
the 1950s, brought a combined $93,000plus in sales. For more items and prices
realized visit www.denveroldwest.com.

California Ranger List

ers identified by Robert D. Whittington
III in 1984. Sam Colt designed the hardhitting .44-caliber, 9-inch-barreled Walker in 1846 with guidance from Texas
Ranger Captain Samuel H. Walker. Secretary of War William L. Marcy signed
a government contract for 1,000 Colt
Walkers on January 6, 1847, and the
auctioned Walker was one of them. It is
marked A COMPANY NO. 194.

Colts Sell Well

It was 160 years ago, in May 1853,
that the short-lived, 21-man California Rangers, headed by Captain Harry
Love, was born, and it soon succeeded
in its mission to kill (July 25, 1853) and
bring in the head of the notorious bandido Joaquín Murrieta (for more see
William B. Secrest’s “Love and the Bandit’s Head,” in the April 2012 WildWest).
Love called on Mexican War veteran
Patrick E. Connor to be his lieutenant.
CaptainWilliam Howard, a horse breeder in Mariposa, Calif., supplied most of
the fine horses needed to outrun Murrieta and other outlaws.
As for the identities of the other 18
rangers, there is some disagreement.
“The earliest books on Murrieta—from
John Rollin Ridge’s 1854 book The Life
and Adventures of Joaquín Murieta
[sic] to Walter Noble Burns’ 1932 book
The Robin Hood of El Dorado—didn’t


exactly agree on who the other rangers
were,” said California collector, writer
and researcher Lee A. Silva.
But, explained Silva, absolute proof
of who all of the 21 rangers were turned
up in 1959. “A grandson of Patrick Connor was searching through the California State Archives in Sacramento
for information on his grandfather,
and he found an original muster roll
dated July 28, 1853, of the California Rangers,” Silva said. “But, adding
to the confusion, in his 1967 pamphlet Joaquín California historian
Bill Secrest states that some of the rangers were replaced during the search
for Murrieta.”
Secrest printed the “Muster and
Descriptive Roll “ of Love’s company of
rangers in his pamphlet, and that roster appears above. The Rangers were
mustered out on August 28, 1853.


The second highest-selling lot at Cowan’s Auctions’ Historic Firearms and Early
Militaria Auction in May was a Colt Army
Model 1860 that went for $36,800. A factory-engraved official police .38-caliber
Colt realized $20,700. Top bids went to
a French and Indian War powder horn
engraved to Henry Livingston, which
realized $74,500. A C.H. Ridgon Confederate revolver sold for $24,150, and a U.S.
Model Springfield musket with Morse
alteration for $29,900.

Famous Last Words
“My uncles, do not kill me.
I do not wish to die.”
—Crow Foot, the teen son of Sitting Bull,
said this to tribal police at Standing Rock
Agency in the Dakotas on December 15,
1890, minutes after they had killed his
father while attempting to arrest the
Lakota leader. Ignoring Crow Foot’s
pleas, Lone Man and two other policemen knocked him to the floor before
also shooting him dead.

Genuine Tiger’s Eye

Sterling Silver Plating

Custom Sculpted Tomahawk Blade

Detailed Wolf, Eagle and Warrior Spirits
◆ Free-hanging Eagle Feathers

The tomahawk was a prized possession of Native
Americans. Used in traditional rituals, it was often
decorated with beads, feathers, images of animal
spirit guides and famous warriors. The more
elaborately decorated the tomahawk, the greater
was the assumed power and strength of its owner.
Now grab hold of the power for your very own with
a new jewelry exclusive honoring a noble heritage—
the “Warrior SpiritsÓ Tomahawk Pendant.

Custom-crafted in an Original Design
Superbly hand-crafted, this bold men’s pendant is
a powerful symbol of the Native American culture
that inspired it. Sculpted in the shape of a tomahawk, it features intricate detailing, like powerful
raised relief images of eagles and a Native American
chief in full headdress. Even the hammered-look
blade has a cutout of a wolf howling at the moon
at one end and free-hanging eagle feathers at the
other. Adding to the overall dramatic effect is the
rich coloration of custom-cut Tiger’s Eye inlays and
gleaming sterling silver plating... both highly prized
by Native American artisans. All of this power and
imagery hangs from a matching 20ʺ chain.

Shown larger than
actual size of 2ʺ

A Remarkable Value
with Satisfaction Guaranteed
Complete with a jewelry pouch, custom gift box
and a Certificate of Authenticity, this hand-crafted
pendant is an exceptional value at $99*, payable in
four convenient monthly installments of just $24.75.
To reserve yours, backed by our unconditional, moneyback, 120-day guarantee, send no money now;
just fill out and mail the Reservation Application.
But hurry... this is a limited-time offer!
Arrives in a
jeweler’s pouch
and deluxe gift box

from The Bradford Exchange
Reservations will be accepted on a
first-come, first-served basis.
Respond as soon as possible to reserve
your pendant.



9345 Milwaukee Avenue · Niles, IL 60714-1393

YES. Please reserve the “Warrior Spirits”
Tomahawk Pendant for me as described in this
Mrs. Mr. Ms.
Name (Please Print Clearly)


©2013 BGE


*Plus $9.98 shipping and service.
Please allow 4-6 weeks for
delivery of your jewelry after we E-Mail (Optional)
receive your initial deposit. Sales
subject to product availability and
order acceptance.





Events of the West
Briscoe Western Art Museum

Jesse James and Northfield

Great American Adventures offers two
five-day historical rides of historical
interest in October—Billy the Kid’s Regulator Ride (Oct. 6–11) and Wyatt Earp’s
Vendetta Ride (Oct 13–18). Visit www

The grand opening festivities of San
Antonio’s Briscoe Western Art Museum
take place Oct. 26–27. The new museum
showcases a collection of artifacts as well
as art. Call 210-299-4499 or visit www

The annual Defeat of Jesse James Days,
paying tribute to the townspeople who
thwarted the James-Younger Gang’s September 7, 1876, bank robbery attempt,
returns to Northfield, Minn., Sept. 4–8.
Visit www.djjd.org.

Indian Dolls


“Grand Procession: Dolls From
the Charles and
Valerie Diker Collection,” stays on
exhibit through
Jan. 5, 2014, at the
National Museum
of the American Indian in Washington,
D.C. Five Plains and Plateau tribe female artists have used buffalo hair, hide,
porcupine quills, glass beads and other
materials to craft 23 colorful and meticulously detailed dolls such as Maternal
Journey (see photo), by Rhonda Holy
Bear of the Cheyenne River Lakota. Call
202-633-1000 or visit www.nmai.si.edu.

Autry’s Art of the West

Bring the TRUE stories of
Colorado history and the ghost
towns of central Colorado into
your home with our award-winning

A detailed description of all
our titles are online:



Monterey Festival

The Monterey (Calif.) Cowboy Poetry &
Musical Festival is on tap Nov. 30–Dec. 2.
Visit www.montereycowboy.org.

As part of its 25th anniversary celebration the Autry National Center in Los
Angeles presents “Art of the West,” which
explores the meaning of Western art.
The exhibit, which opened in June, inaugurates the new Irene Helen Jones
Parks Gallery of Art, the first major renovation of a permanent gallery since the
museum opened in 1988. Call 323-6672000 or visit www.theautry.org.

Cowboy Symposium

The Southeastern Cowboy Festival &
Symposium is Oct. 24–27 at the Booth
Western Art Museum in Cartersville, Ga.
Visit www.boothmuseum.org.


Regulator and Vendetta Rides

Helldorado Days

Gunfight reenactments and street entertainment are part of Helldorado Days,
Oct. 18–20 in Tombstone, Ariz.Visit www

Cowboys of All Kinds

“Cowboys Real and Imagined,” at the
New Mexico History Museum/Palace of
the Governors in Santa Fe, runs through
March 16, 2014. Photos and artifacts
anchor an exhibit that asks, Who is the
real cowboy? Call 505-476-5200 or visit

Indian Tourism

The 15th annual American Indian Tourism Conference (AITC), open to the public,
meets in Tulsa, Okla., Sept. 22–25. Call
505-266-3451 or contact the American
Indian Alaska Native Tourism Association at www.aianta.org/aitc2013.

Western Art

Aug. 11–13—Whitehawk Antique Indian
Art Show, Santa Fe (505-992-8929).
Sept. 6 and 7—Quest for the West Art
Show & Sale, Indianapolis (317-6369378).
Sept. 20 and 21—Buffalo Bill Art Show
& Sale, Cody, Wyo. (888-598-8119).
Oct. 11 and 12—Cowboy Artists of America (CAA) Sale & Exhibition, Oklahoma
City (405-478-2250).
Nov. 9 and 10—American Indian Arts
Marketplace at the Autry National Center,
Los Angeles (323-667-2000).
Send ÒRoundupÓ events submissions to
Wild West, 19300 Promenade Dr., Leesburg,VA 20176. Entries must be received
three months in advance of the issue date.

The First
The Last


Actual size
is 30.6 mm

50 Years later the 1964 Silver Proof Set still shines bright


n November 25, 1963, just three days after the tragedy
in Dallas, the U.S. Mint began work on the 90% Silver

Kennedy Half Dollar. It would prove to be one of the
most popular half dollar designs in our nation’s history. Not
surprisingly, when Americans discovered that the brand new
Kennedy Half Dollar was the centerpiece of the 1964 U.S. Silver
Proof Set, demand immediately soared through the roof!

By January 11th, 1964, the Mint was forced to halt orders for the
1964 Silver Proof Set, and eventually had to reduce the original
maximum order of 100 Proof Sets down to just 2 sets per buyer
in the face of such staggering demand. Finally, on March 12, even
the limit of 2 sets was halted because the Mint received orders for
200,000 Proof Sets in just two days!
Fifty years later, the 1964 Silver Proof Set is still in great demand.
Why? Because this set is chock full of “Firsts”, “Lasts” and “Onlys”:

1964 Proof Set Firsts, Lasts & Onlys

✔ The FIRST year Kennedy Half Dollar Proof
✔ The FIRST Proof set to feature a former president on
every coin
✔ The LAST Proof Set struck at the Philadelphia Mint
✔ The LAST year the Roosevelt Dime, Washington Quarter
and Kennedy Half Dollar were struck in 90% silver
for regular production
✔ The ONLY 90% Silver Kennedy Half Dollar Proof
ever minted for regular production
✔ The ONLY Kennedy Half Dollar Proof struck at the
Philadelphia Mint

As we approach the 50th Anniversary of JFK’s 1963 assassination
this year, the 1964 U.S. Silver Proof Set is back into the spotlight
again. Each set contains the 1964 Lincoln Cent and Jefferson

Nickel, along with three 90% Silver coins: the Silver Roosevelt
Dime, Silver Washington Quarter, and the 1964 Silver Kennedy
Half Dollar—the only 90% Kennedy Half Dollar ever struck for
regular production.

Saved from destruction—but how many
sets survived?

Collectors know that the key is to find those sets still preserved in
the original U.S. Mint “flat pack” just as issued. And over the past
50 years, that has become more and more difficult! Since this set
was issued, silver prices have risen from $1.29 per ounce to over
$48 per ounce at the silver market’s high mark. During that climb,
it is impossible to determine how many of these 1964 Proof Sets
have been melted for their precious silver content. The packaging
on thousands of other sets has been cut apart to remove the silver
coins—so there is no way to know for certain how many 1964 U.S.
Proof Sets have survived to this day.

Order now—Satisfaction Guaranteed

We expect our small quantity of 1964 U.S. Silver Proof Sets to
disappear quickly, so we urge you to call now to secure yours. You
must be satisfied with your set or simply return it within 30 days
of receipt for prompt refund (less s/h). Limit: 5 per household.
1964 U.S. Silver Proof Set

$59.00 plus s/h


Offer Code KPS178-01

Please mention this code when you call.

14101 Southcross Drive W., Dept. KPS178-01
Burnsville, Minnesota 55337


Prices and availability subject to change without notice. Past performance is not a predictor of future performance. NOTE: New York Mint® is a private distributor of worldwide government coin and currency issues
and privately issued licensed collectibles and is not affiliated with the United States government. Facts and figures deemed accurate as of April 2013. ©2013 New York Mint, LLC.


New York Author Paul Lee Johnson Tackles
The McLaury Brothers and the O.K. Corral

Tom and Frank died in Tombstone; brother Will came to bury them


or a 27-second gunfight, the October 26, 1881, clash pitting brothers Virgil,
Morgan andWyatt Earp and Doc Holliday against brothers Tom and Frank
McLaury, Billy and (unarmed) Ike Clanton, and (unarmed) Billy Claiborne
has certainly gotten a lot of fanfare. Surprisingly, however, two of the men
killed, the McLaury brothers, have received minimal attention. Although
he can’t answer all the questions, historian Paul Lee Johnson of New York finally
gives the McLaurys—and their attorney brother Will—their due in The McLaurys in
Tombstone, Arizona: An O.K. Corral Obituary, published by the University of North
Texas Press. Johnson has written several articles on the fabled gunfight and been
a guest speaker at the annual Tombstone Territory Rendezvous. Johnson took time
to talk to Wild West about the McLaurys, Tombstone and his book.
Jeff Guinn (The Last Gunfight) and others
have said the McLaury brothers were
simply in the wrong place at the wrong
time. What are your thoughts?
Jeff and I sat over coffee and discussed
this while he was in New York, viewing
the McLaury file at the New-York Historical Society [www.nyhistory.org] and
in the process of writing his manuscript.
I agree with that assessment, but calling
them “victims” must not absolve them
from culpability. Frank would have been
a good deal wiser to hand his gun over
to Sheriff [John] Behan. After his brother
was bludgeoned to the ground, he was
in no mood to receive the same treatment. Still, their real interest in being in
town that day was to settle up their affairs before traveling to Iowa to see their
little sister get married. It’s one reason
why Tom had so much money on him.
What are Tom and Frank’s origins, and
how did they wind up in Tombstone?
They were born in the fourth generation
of a family that emigrated from Scotland
to Ireland and then made their way to
the headwaters of the Delaware River in
the late 18th century. Being Scots, their
family valued three things in particular:


family, education and the church. In the
1850s, when the boys were still quite
young, their family moved to Iowa. Their
father was a farmer who also tried his
hand at land speculation. Their mother
died only two years after the move to
Iowa. There are still many things about
the McLaury brothers that remain to be
unearthed. Why they located in southeastern Arizona Territory is one. I believe they were part of a crew working for
John Chisum, who delivered cattle from
New Mexico Territory to the Vail ranch
in Arizona Territory. They were in the
vicinity of Camp Thomas for a short time,
relocated to the Babocomari Valley for
about a year and finally established their
own ranch on a quarter section in the
Sulphur Springs Valley.
What was their relationship with the
Clanton family?
This is another murky area. They may
have met the Clantons while working
for Chisum. There is a story of Billy Clanton and Tom McLaury hitting it off in
the Camp Thomas area (where Clantonville was meant to be). The McLaurys’
ambition to be ranchers is something
they worked toward. The Clantons es-


By Johnny D. Boggs

tablished themselves with a
ranch in the San
Pedro Valley early on, so there
may have been a
relationship. One
thing is certain:
As the McLaurys
became involved in the cattle trade, their
business involved both the legitimate
and black market. Ultimately, they were
middlemen for the cowboys who stole
cattle and sold them to local ranchers
(not just the Clantons and McLaurys)
who could resell them to local butchers
and the Army.
And the Earps?
Not much of a relationship there. Only
Frank McLaury seems to have had any
contact with them.
Where does Will McLaury factor in?
Will was Tom and Frank’s next older
brother. He was a late entry into the
Civil War (Iowa 47th). His older brother,
Edmund (Iowa 14th), was captured at
Shiloh and died at home after being
exchanged as a prisoner. Some of the
temper displayed by Frank is evident
in Will’s personality as well. After the
war he left home and settled in Dakota
Territory, where Iowa neighbors had gone
as a result of the war. There he became
a lawyer in Sioux Falls and married. His
younger brothers went to work with his
in-laws in Texas. That’s where they got
started as cattlemen. His wife’s health
began to fail, so Will and his wife and
children moved to Fort Worth.

How did he help/hurt in the EarpHolliday hearing?
Will learned of his brothersÕ deaths
the day after the shooting. He arrived in
Tombstone a week later, on the evening
of November 3, four days after the hearing began. The lead prosecution council was Ben Goodrich, assisted by James
Robinson and District Attorney Lyttleton Price. Will attached himself to the
prosecution in order to have Wyatt Earp
and Doc HollidayÕs bail rescinded and
them confined to jail. In that he succeeded, but thereafter itÕs hard to see
what effect he had on the hearing, other
than to locate and bring in Tom Keefe as
a witness. His reasons for finding Keefe
went beyond the purposes of the hearing, however. He also took credit for hiring the lawyer Robinson. Hard to say
how smart that was; Robinson was
a corporate lawyer. His partner was a renowned criminal attorney.
What happened to Will McLaury after
he left Tombstone?
WillÕs career in Fort Worth was a tough
slog. In the fall of 1882 he remarried. His
second wifeÕs family was from Georgia,
and with her he fathered five more children. By the mid-1880s his law practice fared much better, and he achieved
being called ÒJudge McLauryÓ (although
he was never actually any kind of judge).
He was prosperous enough by 1904 to
retire and bought about 900 acres of
Oklahoma farmland.
Frank and Tom—good guys, bad guys
or somewhere in between?
ÒGood guysÓ and Òbad guysÓ is primarily the stuff of fiction. Frank and Tom
McLaury were ordinary men with an
ambition to make money and provide
for their future. They adapted to the
climate of the cattle business and consorted with law-abiding citizens and
outlaws alike. They were also different from each other in temperament
and skill-set. Tom had the business skills,
Frank was good with his hands. Both
were good men in the saddle and handy
with a gunÑnecessary assets for men
living on the frontier.

Read more at www.WildWestMag.com.

Western literature is of the spirit, our spirit, the spirit of America.

Membership is open to published writers whose subject matter deals with the American West.

Literature of the West for the World


That describes the collective product of Western Writers of America members.

Founded in 1953
to promote the
literature of the
American West and
bestow Spur Awards
for distinguished
writing in the
Western field,
WWA today has
more than 600
members worldwide.

Members include:

Kirk Ellis (John Adams) and Miles Swarthout (The Shootist)

Best-selling novelists

C.J. Box (Force of Nature), Bill Gulick (Bend of the Snake)
Lucia St. Clair Robson (Ride the Wind)


Robert J. Conley (The Cherokee Nation: A History),
Robert Utley (Geronimo)
Candy Moulton (Chief Joseph: Guardian of the People)

Western Writers of America
271 CR 219
Encampment, WY 82325

JUNE 24-28, 2014
Western Writers of America Convention
DoubleTree by Hilton
2001 Point West Way
Sacramento, California

Roy Young, Editor of the WWHA Journal, refers to

“John Rose...fact finder as well as a good story teller.”
Eric Weider calls him a

“Top Rate Author”

Order Today

San Pedro River Water Wars in the Post DrewÕs Station Era

The hidden history of ranch life along the San Pedro
River and their key relationship to the old west river towns and Tombstone.

TombstoneÕs Founders and Pioneers Speak

A glimpse into Tombstone’s early beginnings that has never before been available.




N tra


Finally, a cell phone
that’s... a phone. FREE




ng Sou Bett
er nd er
Ba a
tt nd

Introducing the all-new Jitterbug® Plus.
We’ve made it even better… without making it harder to use.
All my friends have new cell phones. They carry them
around with them all day, like mini computers, with
little tiny keyboards and hundreds of programs which
are supposed to make their life easier. Trouble is…
my friends can’t use them. The keypads are too small,
the displays are hard to see and the phones are so
complicated that my friends end up borrowing my
Jitterbug when they need to make a call. I don’t
mind… I just got a new phone too… the new
Jitterbug Plus. Now I have all the things I loved
about my Jitterbug phone along with some great
new features that make it even better!

Monthly Minutes
Monthly Rate

Basic 19


was 100 NOW 200



Operator Assistance



911 Access



No add’l charge

No add’l charge



Long Distance Calls
Voice Dial
Nationwide Coverage
Friendly Return Policy1



30 days

30 days

More minute plans available. Ask your Jitterbug expert for details.

minutes– that’s the problem with prepaid phones. Since
there is no contract to sign, you are not locked in for
years at a time and won’t be subject to early termination
fees. The U.S.-based customer service
is knowledgeable and helpful and
the phone gets service virtually
anywhere in the continental U.S.
Above all, you’ll get one-touch
access to a friendly, and helpful
GreatCall operator. Tey can look
up numbers, and even dial them
for you! They are always there to
help you when you need them.

GreatCall® created the Jitterbug with one thing in
mind – to ofer people a cell phone that’s easy to see
and hear, simple to use and afordable. Now, they’ve
made the cell phone experience even better with
the Jitterbug Plus. It features a lightweight,
comfortable design with a backlit keypad and
big, legible numbers. Tere is even a dial tone so
you know the phone is ready to use. You can
also increase the volume with one touch
and the speaker’s been improved so you
get great audio quality and can hear every
word. Te battery has been improved too–
it’s the longest-lasting– so you won’t have
to charge it as often. Te phone comes
to you with your account already set up
and is easy to activate.
The rate plans are simple too. Why
pay for minutes you’ll never use?
There are a variety of affordable
plans. Plus, you don’t have to worry
about finding yourself stuck with no

Basic 14

Available in
Silver and Red.

Order now and receive a
FREE Car Charger for your Jitterbug –
a $24.99 value. Call now!

Call now and receive a FREE
Car Charger – a $24.99 value.
Try the Jitterbug Plus for
yourself for 30 days and if
you don’t love it, just return it
for a refund1 of the product
purchase price. Call now –
helpful Jitterbug experts are
ready to answer your questions.

Jitterbug Plus Cell Phone
Call today to get your own Jitterbug Plus.
Please mention promotional code 46880.

We proudly accept the following credit cards.



IMPORTANT CONSUMER INFORMATION: Jitterbug is owned by GreatCall, Inc.Your invoices will come from GreatCall. All rate plans and services require the purchase of a Jitterbug phone and a one-time set up fee of $35.
Coverage and service is not available everywhere. Other charges and restrictions may apply. Screen images simulated. There are no additional fees to call Jitterbug’s 24-hour U.S. Based Customer Service. However, for calls to
an Operator in which a service is completed, minutes will be deducted from your monthly balance equal to the length of the call and any call connected by the Operator, plus an additional 5 minutes. Monthly minutes carry
over and are available for 60 days. If you exceed the minute balance on your account, you will be billed at 35¢ for each minute used over the balance. Monthly rate plans do not include government taxes or assessment
surcharges. Prices and fees subject to change. 1We will refund the full price of the Jitterbug phone if it is returned within 30 days of purchase in like-new condition. We will also refund your first monthly service charge if you
have less than 30 minutes of usage. If you have more than 30 minutes of usage, a per minute charge of 35 cents will apply for each minute over 30 minutes. The activation fee and shipping charges are not refundable. Jitterbug
and GreatCall are registered trademarks of GreatCall, Inc. Samsung is a registered trademark of Samsung Electronics Co., Ltd. ©2013 Samsung Telecommunications America, LLC. ©2013 GreatCall, Inc. ©2013
by firstSTREET for Boomers and Beyond, Inc.


Bad Boy
of Bodie
June 23, 1932, was the last day
of school in Bodie, Calif., and
little Bill Godward wanted
ice cream. Times were tough
in the eastern Sierra mining
town. Founded in 1859 as a
promising gold camp, Bodie
(pronounced BO-dee) had
boomed in the 1870s, its population approaching 10,000
souls. But by 1930 most of the
mines had closed, and folks
had moved on. That year’s federal census had recorded just
228 residents, including Bill
and his parents. Now Bill was
nearly 3, and he really wanted
ice cream. The teacher had
invited the boy and eight other
children to a party at school
but served them red Jell-O.
In a huff, Bill stormed out, went
home (mom and dad were at
work), found some matches
and headed for a vacant building behind the Sawdust Corner
saloon. The fire he kindled—
whether out of boredom or
plain mischief—soon spread,
destroying the bank and most
of the remaining hotels and
stores. Bill later shipped off to
military school, but Bodie was
unredeemable. It survives today as a state park [www.bodie
.com], a ghost town held in a
state of “arrested decay.” To
learn more about Bill and his
hometown, read Big Bad Bodie,
by James Watson and Doug
Brodie. (Photo: Pomona Public
Library, Pomona, Calif., and
Frashers Fotos Collection)





Clantons Had Reputations
For Rustling and Running

After escaping the Tombstone fight, Ike didn’t exactly mend his ways





ewman Haynes “Old Man”
Clanton arrived in Arizona
Territory in 1873 with three
sons—Phineas (“Phin,” the
eldest), Joseph Isaac (“Ike”)
and youngster William (“Billy”). Old Man
Clanton, a widower, had plans to corner
the lucrative cattle market, which supplied several forts and reservations. After
he settled in, his plan got a boost from a
big silver strike. Tombstone and accompanying mill towns emerged overnight.
The Clanton clan had several ranches,
strategically placed so as to avoid scrutiny—the reason being that many of their
cattle were rustled from Mexico.The Clantons found kindred spirits in a loosely
tied group of undesirables known as the
Cowboys. Since there was little organized law south of Tucson, the boys had
little trouble with their illegal herds.
They might have had less future trouble
were it not for Ike.
Ike, born in 1847, garnered a reputation in Cochise County as a loudmouthed
braggart and heavy drinker—a bad combination. In her memoirs Josie Marcus
Earp, the widow of Wyatt, remarked that
Ike was uncivil, unkempt and chewed
with his mouth open. Young Billy was
sizable for a teenager and had a taste for
the saloons like his brother. Phin mostly
tended to ranching activities with their
cattle—or someone else’s.
By 1880 Tombstone and the surrounding area had experienced a population
surge. Miners, merchants, gamblers and
Cowboys intermingled in the roaring
silver camp. Ike was ever present and
often an instigator. The absence of the
law, however, was about to change, and
Ike and friends were slow to grasp it. The
Earps had come to town. In June 1881
Chief of Police Virgil Earp separated Ike

Phin, the eldest of the Clanton brothers,
died with his boots off in 1906 (not 1905).

and another drunk before they could exchange gunfire. That summer Old Man
Clanton and five other drovers were fatally ambushed down near the border by
a Mexican contingency that had tired of
gringo thieves. On the evening of October 25 Ike and Doc Holliday came close
to a fight, the result of a festering feud between the Cowboys and the Earp group.
The next day, October 26, made Western history and forever linked the Clantons and the Earps and the misnamed
Gunfight at the OK Corral. Ike’s threats
were, to that point, empty.When he blustered that morning about wanting a fight,
Virgil and Morgan Earp offered him the
chance. Ike demurred. Later that afternoon Ike would play out his best (or
worst) performance. Virgil, Wyatt and
Morgan Earp and Doc Holliday resolutely marched down Fremont Street


By Scott Dyke

and confronted their adversaries—Ike
and Billy Clanton, Frank and Tom McLaury, and Billy Claiborne (who fled
early). After the opening shots in a vacant lot, an unarmed Ike grabbed Wyatt
by the arm, pleading for mercy. One version has Wyatt adhering to the “Code
of the West” and allowing Ike to flee.
This author believes Wyatt was thrown
off balance by Ike’s lunge and unable to
gun down the scurrying troublemaker.
In any case, Ike’s flight ended within the
safe environs of John Lucas’ law office on
Toughnut Street, far from the shootout
that cost his younger brother, Billy, and
the McLaury brothers their lives. The
casualties of the Tombstone gunfight
would not be the last to pay a steep price
for Ike’s behavior.
Ike twice filed charges against the Earps
and Holliday, and twice they were exonerated. Ike then turned to another venue.
In December he and cohorts ambushed
and crippled Virgil. In March 1882 gunmen assassinated Morgan Earp, which
prompted Wyatt’s well-chronicled vengeance ride. His first target was Frank
Stilwell. He and Ike were lurking about
the train yards in Tucson, looking for a
shot at the Earp party that was seeing off
the wounded Virgil to safety in California. Friends tipped off Wyatt, who went
hunting for Stilwell and Ike. Luck was
with Ike again, as he managed to slink
away. Stilwell ended up shot to pieces
and left beside the tracks. One observer
commented, “He was the most shot up
man I ever saw.”
Wyatt and posse continued their rampage through southern Arizona Territory, seeking and killing Cowboys. Ike
remained in hiding, his whereabouts
unknown. But after the Earp party vacated Arizona, Ike and Phin resurfaced


in Springerville, 175 miles north of Tombstone near the New Mexico Territory
border. There they reunited with sister
Mary. The boys reverted back to form and
were soon making a bad name for themselves in Apache County. Among Ike’s recruits was Eben Stanley, Mary’s husband.
Eben had earned the Medal of Honor
while serving with the 5th U.S. Cavalry
in Indian campaigns. Ike managed to
lure him to the dark side. Phin and Eben
were indicted for cattle theft. But the law
somehow missed Ike yet again.
In December 1885 masked men reportedly forced an Apache County official to
open a safe and made off with more than
$11,000. The victim identified Ike, Phin,
Eben and pal Lee Renfro. No legal action
was taken, as the official himself was later
convicted of embezzling the money. In
May 1886 Ike shot Pablo Romero over
a card game in a Springerville saloon.
Ike fled to Jonas “Rawhide Jake” Brighton’s house for refuge. Although lawmen arrested Ike a few days later, a judge
dismissed the charges for insufficient
evidence. In November 1886 Ike was
present when Renfro killed Isaac Ellinger.
That was the last straw for Apache County
Sheriff Commodore Perry Owens.
The flamboyant Owens dispatched
Rawhide Jake Brighton—the same man
who had sheltered the fugitive Ike after
the Romero shooting—to clean out the
Clantons. Phin was indicted for rustling
and arrested. Ike remained elusive. On
June 1, 1887, while trailing their prey,
Brighton and a deputy were breakfasting at a cabin on Eagle Creek, south of
Springerville, when fate entered. Ike
Clanton rode up to the cabin and engaged his former friend in conversation. When another face appeared in
the cabin doorway, Ike smelled a rat. He
wheeled his horse, and two shots rang
out. Ike dropped from his mount, dead.
Brighton later claimed Ike had reached
for his rifle. But Clanton’s inclination was
to vamoose from trouble. Perhaps Brighton was carrying out orders to “make
things right,” by any means. He finished
Lee Renfro off in like manner. Eben Stanley wisely packed off to New Mexico
Territory. He died in 1904 and is buried
in Hillsboro, N.M. Ike Clanton’s grave
remains undiscovered.

Ike Clanton, posing in a Tombstone photograph by C.S. Fly, stayed low during Wyatt
Earp’s vengeance ride, but then resurfaced with brother Phin and went back to rustling.

Phin Clanton managed to accomplish
what his father and brothers could not.
He died with his boots off. After serving
time at the Yuma Territorial Prison, he
won a pardon and went to Globe. In 1894
he was arrested for armed robbery but
acquitted. In 1902 he married Laura Jane
Bound. She led her own full life, having
married at least seven times. Ironically
after Phin died, in 1906, Jane married
Pete Spence, former Tombstone badman

and ex-con. When Pete died, Jane buried
him beside Phin, in the Globe Cemetery,
without benefit of a marker.
Author and noted Earp expert Bob
Palmquist shared a take on the Clanton
legacy, as told by the late Glenn Boyer:
“Savvy visitors to his [Phin’s] grave might
mention sighting a calf that passed by
and then may see him rear out of the
ground, branding iron in hand, yelling,
‘Whichaway did he go?’”





They Were a Couple for Nearly 50 Years,
But Were They Ever Legally Married?

Wyatt Earp and Josie Marcus met in Tombstone and roamed the West together




In the 1920s Josie and Wyatt Earp and dog
enjoy a meal at one of their mining camps.


I met Earp historian Truman Fisher, I
discovered that it had been he to whom
Enz had given the jacket and vest, and
that Fisher, in turn, had donated them
to John Bianchi’s Frontier Museum in
Temecula, Calif. And the jacket and vest
had, in turn, gone into the Autry Western Heritage Museum (now the Autry
National Center) in Los Angles when
Bianchi sold out his museum to the Autry
in 1985. I documented the valuable history of the tuxedo jacket and vest for
Autry curator James Nottage, but ever
since Nottage left the museum, no one
there seems to know what happened to
these Earp “wedding” clothes.
In 1988 Earp historian Glenn Boyer
gave me the name and address of Marjorie MacCartney, the granddaughter of
Josie’s sister Henrietta. Mrs. MacCartney
told me that Wyatt and Josie had definitely been married, but she couldn’t
remember where or when. So she suggested I go to Bakersfield, Calif., and contact George Scofield, whose father, Fred,
had been involved in various “business”
ventures with Wyatt all his life. And Fred
Scofield becomes a key figure in the question of whether Wyatt and Josie were
actually married.
George Scofield was terminally ill and
not up to talking to me. But his wife, Thelma, said that Fred Scofield andWyatt had
hooked up in Tombstone during its halcyon days, and Fred had secretly been
a liaison for Wyatt’s federal posse during
Wyatt’s vendetta ride after the Cowboys
had assassinated Morgan Earp in March
1882. As the story was told to me, Scofield
had covertly delivered messages and supplies to the posse during that time.
Born in Michigan in 1858, Frederick
Newton Scofield was a mining and real-

Wyatt’s wedding ring, according to Josie.



urprisingly, one of the questions I have been asked most
often during my 25 years of research on the legend of Wyatt
Earp has nothing to do with
the famous 1881 gunfight near the O.K.
Corral or the size of his six-shooter. That
question is, Were Wyatt and Josephine
Sarah Marcus Earp, who met in Tombstone and spent 47 years together as
husband and wife, legally married?
I, frankly, just hadn’t cared whether or
not Wyatt and Josie, as she was commonly known, had ever stood before a
preacher. Nevertheless, during my early
research I did learn some interesting
bits and pieces that provide strong oral
history that Wyatt and Josie had, indeed,
officially tied the marital knot.
I interviewed Ray Enz and his sister
Alice in Vidal, Calif., in 1988. Ray was
born in 1915 and Alice in 1913. As youngsters in the 1920s they had lived in Vidal,
where their grandfather John Harger
had a merchandise store and sold mining
supplies to Wyatt Earp for Wyatt’s claims
in the nearby Whipple Mountains. Both
Enzes got to know Wyatt and Josie intimately, and Ray often accompanied
Wyatt to his claims.
After Wyatt died in 1929, Josie gave Ray
the tuxedo jacket (with tails) and goldcolored vest Wyatt had worn when he
married Josie. In 1984 Ray gave the jacket
and vest to an Earp historian to donate
to a museum, along with a notarized
statement of facts verifying their history.
But Ray couldn’t remember the name
of the historian or the museum, and neither he nor his sister could remember
when the wedding had been.
I had thought that this evidence of
Wyatt’s wedding ended there. But when


By Lee A. Silva

Left: Fred Scofield in 1890. Right: Wyatt in
the January 23, 1908, Los Angeles Times.


estate speculator when he moved to
Phoenix in either 1879 or ’80. After the
legend-making Tombstone days of the
early 1880s, Scofield was involved in real
estate with Wyatt in San Diego in the late
1880s. Scofield then relocated back to
Arizona Territory and earned the rank of
captain in the Arizona National Guard.
Cut from the same cloth as Wyatt, Scofield was something of a wandering rogue
and was involved in horse racing. He was
even arrested during a “legal” faro game
in Los Angeles in 1892.
After the turn of the century Scofield
moved to Bakersfield, where he got rich
in the oil boom there and probably also
influenced Wyatt to join him in oil field
speculation. According to that city’s Daily
Californian, Schofield won a shooting
match on New Year’s Day 1906 with a
score of 91 out of a possible 100. His
March 18, 1937, obituary in The Bakersfield Californian states, “For many years
he resided at Phoenix, Ariz., where he
was associated with Wyatt Earp in numerous mining ventures.” And the Los
Angeles Times of March 19, 1937, headlined Scofield’s obituary with WYATT EARP
ASSOCIATE DIES in a size 10 times larger than
the letters in Scofield’s name.“He was also
interested in an Alaska mining venture,”
the obit reads. “For many years he was
associated withWyatt Earp, famousWestern law officer, in mining ventures.”
So Wyatt and Scofield were “business
friends” in Arizona Territory and California. But Scofield does not show up in any
Tombstone census.The earliest I can place
him there is February 13, 1886, when
The Daily Tombstone noted there was a
letter addressed to him at the post office.
And in 1887 Scofield divorced his first wife,
Fanny Kigar, in Tombstone. Interestingly,
however, Scofield does not show up in
any census for Phoenix or Tucson either.
Because of his peripatetic mining and
real-estate ventures, Schofield apparently
slipped through the cracks of Earp history
during Tombstone’s glory days.
So what does Scofield have to do with
the Wyatt Earp marriage? His daughterin-law Thelma Scofield also sent me to
a rest home in Santa Cruz, Calif., to look
up Jesse Sinclair, Scofield’s son-in-law.
According to Sinclair, Josie had never
learned how to drive a car, so afterWyatt’s

Ray Enz wrote a statement of facts (the first paragraph and his signature are above)
about the Earp marriage. Ray, at right, modeling Wyatt’s wedding tuxedo jacket in 1984.

death in 1929, Sinclair had often driven
her around L.A. Josie had told him that
she and Wyatt had gotten married in Arizona, but he couldn‘t remember in what
town. And Sinclair also told me that Fred
Scofield had been the best man at the
Wyatt-Josie wedding.
And there are other tidbits that provide further evidence there was an official marriage.
In Suppressed Murder ofWyatt Earp and
I Married Wyatt Earp, Glenn Boyer notes
that, according to Marcus family history,
Wyatt and Josie were married aboard
Elias J. “Lucky” Baldwin’s yacht. Land
speculator Baldwin, who at one time was
considered the richest man in California, was heavily involved with Wyatt in
horse racing and gambling in southern
California in the 1880s and ’90s. But in
1988 when I interviewed Sandy Snyder,
who had done her Ph.D. thesis on Baldwin and was curator of the Los Angeles
County Arboretum at Baldwin’s Santa
Anita Ranch, she assured me that Lucky
had never even owned a yacht.
In Los Angeles in 1908, Wyatt and Josie
testified as husband and wife as witnesses
in the sensational murder trial of a friend
of theirs, Estelle Corwell, for shooting and
killing her paramour, George T. Bennett.
But I don’t know if either Wyatt or Josie
actually swore under oath that they were
legally married. And interestingly, the
Los Angeles Times of January 23, 1908,
featured a drawing of Wyatt (see image

on opposite page) as a lead-in to his
In the 1910 federal census for Los Angeles, Wyatt is listed as head of household, 62 years old, occupation “miner”
in “gold and copper.” Josephine Earp, 41
years old, is officially listed as his “wife.”
And both entries state they had been
married for 25 years, which would make
the year of their marriage 1885.
In March 1929, just two months after
Wyatt died, his biographer Stuart Lake
filled out a three-page form for an Earp
entry in the Encyclopedia Americana.
Lake wrote thatWyatt and Josie had been
married in San Francisco in 1886.
And after Wyatt died in 1929, Josie gave
or sold a batch of photos, letters, a Colt
revolver in a holster and Wyatt’s wedding
ring to famed Arctic/Antarctic explorer
Lincoln Ellsworth, who named his Antarctic support ship Wyatt Earp; Ellsworth’s widow, in turn, donated most
of it, including the ring, to the Arizona
Historical Society in 1987.
So there you have it. When all of this
information is stirred into the stewpot,
we have Wyatt’s wedding tuxedo jacket
and vest, the name of his best man,Wyatt’s
wedding ring, and the claim that the
wedding had taken place somewhere in
Arizona or in San Francisco in either 1885
or 1886. And so, I am one historian who
is convinced that the marriage did take
place, even though the question of where
or when remains unanswered.





In Arizona Territory Optimistic Frontier
Editors Fueled the Newspaper Business

The Weekly Arizonian was the first paper to appear, in March 1859



and Herman Ehrenberg organized the
Sonora Exploring and Mining Co. and
the Santa Rita Silver Mining Co., which
shared expenses, including the purchase
and transport of a printing press and
the publication of a newspaper to publicize the district’s mining potential. They
tapped editor Edward Cross to launch
The Weekly Arizonian. At the time this
land was part of sprawling Doña Ana
County, New Mexico Territory, and Tucson and Tubac were the only settlements
of note in the western section. That first
press arrived in Tubac in early January
1859. It was a Washington hand-lever
press made by the Central Type Foundry and purchased in Ohio by William
Wrightson, a director of the Santa Rita
Silver Mining Co. In the first issue of the
Arizonian (Vol. 1, No. 1, dated March 3,
1859) Cross stated the paper would be
devoted to the area’s interests and the
development of its resources.
The biggest expense of the frontier
newspaper was a printing press, which
could cost a couple of hundred dollars
for a used model or several thousand
for a new one. A paper cutter could run
as high as $1,000. Then there was the
cost of type, newsprint and ink. If a publisher hired an editor, he might receive
a starting salary of $20 to $40 a week, as
in the case of John Wasson at the Arizona
Citizen (renamed the Tucson Citizen in
1901), which published its first edition
on October 15, 1870. Tombstone Prospector owner Stanley C. Bagg said in October 1888 that he paid $150 a month to
his press foreman. Louis C. Hughes, who
in 1877 began publishing a newspaper
that had a number of name changes
before becoming the Arizona Daily Star,
claimed to pay his top editors $300 per


In 1880 editor John Clum, above, started
the Tombstone Epitaph, producing it on
the hand-cranked printing press below.



ohn P. Clum, a former Indian
agent who acquired the weekly
Arizona Citizen in 1877 and
added a daily edition two years
later, quit his job in 1880 to establish the Tombstone Epitaph that May.
On the north side of Fremont between
Third and Fourth streets he bought a
town lot—today a parking lot. He had a
hand-cranked printing press shipped
from San Francisco to Tucson, then on to
Tombstone by oxcart. “I got busy and finally was fortunate enough to contract for
the immediate erection on our lot of a light
skeleton frame measuring 20 feet by 40
feet,” he later wrote.“Hastening toTucson,
I purchased sufficient heavy canvas to
serve as roof and walls for this temporary
structure and had the canvas sewed to fit
the dimensions of the frame in course of
construction. Rushing back toTombstone,
the canvas was then stretched over and
around the frame, and the Epitaph was
provided with a shelter against the day of
its birth. The equipment having arrived,
it was not long before the interior of our
canvas home presented all the earmarks
of an efficient printing establishment.”
With a hefty dose of optimism, editors like Clum came to Arizona Territory
armed only with a handpress and a case
of type. They had to do everything from
gathering the news to writing stories,
assembling the type, laying it on the press
bed and running off copies. A good editor operating a hand lever might turn
out 300 copies an hour. The operation
was financially precarious, and the readership parsimonious. Only a sublime
faith kept the frontier editor on the job.
In 1856, two years after the Gadsden
Purchase opened up southern Arizona
lands, mining engineers Charles Poston

By Jane Eppinga


month; however, he only paid editor
George Kelly $21 per week in 1887. Compositors (aka printers’ devils) worked by
the “em”—the width of a block of type, or
about one-sixth of an inch. Male compositors got 50 cents per thousand ems, while
females received about half that much.
Publishers often failed to meet their payroll. In 1913 Frank Wells bought The Williams News and was soon accosted by an
irate, drunken and armed employee who
demanded his back wages. After Wells
handed over the cash, the desperate
employee tried to sell him the gun.
Frontier presses were blatantly political, and much of their livelihood depended on the largesse of a political party.
Tombstone’s first newspaper, the Democrat-leaning, cowboy-backing Nugget,
launched in October 1879. The next year
Clum’s Epitaph provided a Republican
counterpoint. The Nugget ceased operations in 1882, but on March 7, 1887, merchant Bagg, hotelier Joseph Pascholy,
cabinetmaker Andrew Ritter, Dr. E.C.
Dunn and Mayor Charles N. Thomas
launched the Democrat Daily Prospector.
In 1888 Bagg bought the Epitaph press,
type and building from W.J. Cheney for
$600. The next year Bagg bought out
Pascholy for $100, Thomas for $190 and
Dunn for $225 to become sole owner
and editor. He changed the paper’s name
to the Tombstone Prospector in 1891. Bagg
became so disgruntled with fellow Democrats that from October 2 to November 7, 1888, he leased the paper for $500
to the Republican Central Committee.
While editors and publishers initially
insisted that subscribers and advertisers
pay up front, they soon learned that
to stay in business they would have to
operate on the credit system. Hard currency was in short supply on the frontier.
However, initial subscriptions to the Arizonian were $3 a year and had to be paid
in cash. Advertising rates for one square
of 10 lines or less were $2 for one insertion, $4 for three insertions, $10 for a
quarter year and $30 for one year. Most
likely, though, founding editor Cross was
paid in produce, beef, chicken, pork, etc.
Delivery of the paper was at best haphazard and frequently late.
Few Arizona Territory newspapers
prior to 1900 counted more than 500

Sylvester Mowry had a bloodless duel with
an editor, then bought the press and type.

paid subscribers. In 1877 George Tyng,
editor of Yuma’s Arizona Sentinel, counted only 43 paying subscribers, some of
whom were three months in arrears.
His advertising income totaled only $70
per month. John H. Marion, editor and
publisher of the Prescott Morning Courier, had a penchant for sarcasm. He
made a special appeal to advertisers
on June 5, 1869: “Our foreman says he
must have a cradle for his baby, a new
set of teeth for his old cow, a few broomsticks for his better half and a glass
eye for himself.” Nevertheless, in 1886
four Tucson papers—the Arizona Citizen, the Arizona Daily Star and Weekly
Star, and the Arizona Mining Index—
all claimed circulations of more than
1,000. In 1895 The Southwestern Stockman in Wilcox boasted it had the widest
circulation in the territory—2,980. In
1890 and 1891 The Arizona Republican
in Phoenix claimed it had two to three
times the circulation of any other newspaper in the country.
Newspapers frequently changed ownership. An argument Weekly Arizonian owner-editor Cross had with prominent Tubac citizen Sylvester Mowry led
to a bloodless duel between the two men
on July 8, 1859. Less than two weeks later
Mowry and William Oury purchased The
Weekly Arizonian for $2,500, which included the press and type, and moved
the paper to Tucson, publishing the first
issue from there on August 4. Around
1871 the newspaper sold its printing
press to Carlos Velasco, publisher of
the Spanish weekly Los Dos Republicas,

for $100. He later sold the press to Artemus E. Fay, who took it to Tombstone
to launch the Nugget on October 2, 1879.
In 1887 Tom Weedin sold the Arizona
Weekly Enterprise in Florence for $3,000.
In Phoenix in the mid-1890s The Arizona
Gazette went on the auction block for
$6,750, and The Enterprise brought $5,000
at a sheriff’s sale.
What really kept the frontier newspapers afloat was the subsidy from government printing jobs. When Arizona’s
first territorial officials arrived in Prescott
in 1864, they brought with them a printing press and type, with which they established the FortWhipple Arizona Miner
along with an appropriation to print the
laws and notices of the territory. Federal
policy allowed the secretary considerable discretion in assigning public printing, which was supposed to be fairly
distributed throughout the territorial
papers. He could not pay more than $1
per folio page, but he could advance as
much as 20 percent of the cost. The first
legislature spent $1,121 to print its proceedings and an additional $2,994.75 for
the session laws.When the capital moved
to Tucson in November 1867, the territorial legislature allotted $3,500 to $4,000
for government printing to the Arizona
Citizen. In 1887 the Prescott Morning
Courier collected $15,000 for federal
printing, $500 for printing the school law,
$4,000 for the new territorial code and
another $4,000 for official reports. There
was considerable criticism over the lack
of accountability in the distribution
of these funds. When the onetime federally appropriated funds dried up, so did
many of the newspapers.
In the 1890s the advent of the linotype
machine made the mass production of
newspapers possible. Other technological advances included the telephone
and the typewriter. Electricity converted
the presses from manual to power production. No longer were newspapers
subservient to the political machines.
One thing did not change—the intense
desire of editors, publishers and reporters to provide readers with the
news of Arizona.
For further reading see Those Old Yellow
Dog Days, by William Henry Lyon.





Clyde Forsythe Painted California Deserts
And One Little Vacant Lot in Tombstone

His father and uncle witnessed the famous 1881 gunfight

By Dr. David D. de Haas





alifornia native Victor Clyde
Forsythe (1885–1962) was a
comic strip artist and illustrator who painted some of
the earliest renditions of the
California desert. “To those who do not
know it,” he once said, “the desert may
mean a land of drab and barren waste;
to those who have walked alone in its
silence, it is a land of opal beauty, infinite peace and grandeur and of abundant life.” But in some circles Forsythe is
better known for his artwork associated
with a certain drab town lot where Wyatt
Earp did not walk alone, where there was
ear-ringing gunfire instead of silence
and infinite peace, and where three men
suffered fatal lead poisoning.
Forsythe’s father (W.B. Forsyth; he spelled the surname
without the “e”) and uncle
(Ira Chandler) claimed to have
been present in Tombstone,
Arizona Territory, on October
26, 1881, to witness the confrontation popularly known as
the Gunfight at the O.K. Corral
—though it actually erupted
in a vacant lot behind the corral and spilled out onto Fremont Street. The men owned
a mercantile store, Chandler
& Forsyth C.O.D., at 328 Fremont Street, only a few doors down from
the gunfight site. From childhood Victor
had heard stories about what his father
and uncle and their Tombstone friends
had observed whenWyatt,Virgil and Morgan Earp and Doc Holliday squared off
against the Clantons (Ike and Billy), McLaurys (Tom and Frank) and Billy Claiborne. W.B. Forsyth preserved his recollections in a diary. Clyde studied this
diary and interviewed other eyewitnesses
when visiting Tombstone to research his
43-inch-by-60-inch oil painting Gunfight

In 1952 Forsythe painted Gunfight at
O.K. Corral (above), based in part on
stories from eyewitnesses. At left is
a pen-and-ink copy of the painting—
a schematic that identifies each man.

at O.K. Corral (1952), which some critics
praised as the next best thing to an actual
photograph of the fight.
In 1955 Los Angeles’ Biltmore Art Gallery (co-founded by Forsythe and artist
friend Frank Tenney Johnson) sold the
painting, and this significant depiction
of the gunfight vanished from the public
eye. An article in the Orange County
Register of February 22, 1966, noted that
the masterpiece had been recovered
and stated, “Clyde Forsythe returned [to
Tombstone] years later [after the gun-


fight], studied the structure of every
building, inside and out, interviewed
people who witnessed the blazing gun
battle and completed many preliminary sketches before he arrived with the
final draft.” Forsythe did an earlier, more
basic version (called Fight at O.K. Corral)
that is on display at the Bowers Museum
in Santa Ana, Calif. (see P. 1 in this issue).
Forsythe’s widow, Cotta, said Clyde produced this preliminary painting “after
many years of research…in preparation
for the final…work.”
As for the final painting, a limited edition reproduction came out in May 1988,
making it readily available to the public
and to those researching and writing in
the Earp field. The participants are not
labeled, so for more than 35 years people

looking at the painting had to decide for
themselves who was who. But that all
changed in 2010 when Earp biographer
and Wild West contributor Lee A. Silva
visited a desert community in Southern
California to appraise a cache of old
Western photos and rediscovered a rare
pen-and-ink schematic of Forsythe’s
Gunfight at O.K. Corral. Even Silva had
not previously seen this important diagram, in which all combatants and observers are numbered and labeled (see
images on opposite page and also“Roundup” in the April 2012 Wild West).
Among those named in the diagram
is R.F. Coleman, whose presence as an
eyewitness to the fight and subsequent
ever-changing testimony historians have
debated for years. In Forsythe’s depiction Tom McLaury fires a gun while
shielded by Billy Clanton’s horse, just as
the Earps stated; some Earp detractors
insist Tom had no gun. Cochise County
Sheriff (and bitter Earp enemy) John
Behan helps Cowboy Billy Claiborne
(who fled the fight early) to safety at C.S.
Fly’s photo studio (a position from which
he could back-shoot at the Earp party, as
Wyatt would later attest). Whether these
and other pertinent actions portrayed in
the painting are actually what Forsythe’s
father, uncle and friends observed and
documented on that fateful day in 1881,
or were added in for dramatic and artistic effect, will probably never be known

for certain. The landmark Earp books by
Walter Noble Burns and Stuart Lake may
have influenced the artist, but Forsythe
completed his painting three years before the TV program The Life and Legend
of Wyatt Earp debuted in 1955.
Read much more about Clyde Forsythe
While Forsythe was generally metic- at www.WildWestMag.com.
ulous in his artwork,
he did admit to taking
liberties with the facts
in his Gunfight at O.K.
Corral. For one thing he
moved the store owned
by his family a few doors
west, so he could place
it beside Fly’s studio
and thereby include his
father and uncle in his
depiction. But aside from
a few other minor site errors, his painting is consistent with the known
details of the fight. Certainly he had access to
some of the eyewitnesses and participants, and
it stands to reason he
would want to portray
the fight accurately. To
research his California desert paintings, he
would roam the region,
camp in ghost towns and
interview prospectors
and desert rats.
Forsythe (1885—1962) poses by one of his desert works.





Forsythe rendered his signature scenes of a prospector and burro in his holiday cards.

Born on August 24, 1885, in Orange,
Calif., Forsythe spent most of his life in
his home state, initially in Los Angeles as
an art student and newspaper illustrator.
But in 1904, at 19, he moved to New York
City to study at the Art Students League.
In 1906 he married Cotta Owen of Los
Angeles and soon after began illustrating for several New York newspapers and
launched a three-decade career drawing comic strips (Tenderfoot Tim, Joe’s
Car, Way Out West, etc.). He befriended
lawman-turned-sportswriter Bat Masterson and shared Frederic Remington’s old
studio in New Rochelle, N.Y., with the upand-coming artist Norman Rockwell. In
the 1920s, Forsythe returned to California to concentrate on his Western desert
paintings. He shared a studio in Alhambra with Frank Tenney Johnson. While
Forsythe remains best known for peaceful desert scenes of a lonely prospector
and his burro, fans of the Wild West are
forgiven if they think first of his violent
fight scene in a vacant city lot.


Eleazar Williams, the ‘Lost Dauphin,’
Claimed to Be Real Bourbon French

The Mohawk who would be king also envisioned an Indian empire


any an Indian, from the
Minneconjou Sioux Red
Horse to the Santee Sioux
Walks Under the Ground,
claimed to have killed 7th
Cavalry Lt. Col. George Armstrong Custer
at the Little Bighorn. But only one Indian
ever claimed to be the Lost Dauphin and
heir to the throne of France—and had
people take him seriously. That Indian,
Eleazar Williams, wasn’t the only claimant to the title of Dauphin. Mark Twain
ridiculed such Bourbon imposters in
Huckleberry Finn, set in the same antebellum era when Williams’ adherents
took him at his word, but written after
Williams died without a coronation.
Williams began circulating the story
he was the Lost Dauphin around 1839,
when he was living in western New York
after a long sojourn in the Green Bay
area of Wisconsin. Two years later, when
François d’Orléans, Prince de Joinville,
younger son of King Louis Philippe I of
France, visited Green Bay, he encountered Williams—they appear to have met
on a steamboat on the Great Lakes—
and they had an acknowledged conversation. Eleazar later claimed the prince
had confirmed Williams was indeed
Louis XVII, surviving son of Louis XVI
and Marie Antoinette and rightful heir
to the French throne. The prince supposedly offered him a sizable amount
of money to sign a quit-claim on the
contested throne, but Williams refused
to sign. The Prince de Joinville denied
having made such an offer, insisting he
had stopped off to see Williams only because he was curious to meet a Christian
clergyman who was also an Indian. He
saw no resemblance to Louis XVII, who,
after all, had officially died in prison at


age 10 in 1795 under the custody of abusive revolutionary and cobbler Antoine
Simon and then been buried after an
autopsy had established his identity.
Complicating matters, however, was a
portrait painted of the Dauphin while he
was in prison. It shows a feral-looking
boy with black hair and fierce black eyes,
not at all like the blond, blue-eyed boy
in official portraits from happier times.
The suspicion was that somebody stuck
a fake Dauphin in prison and helped the
real Dauphin escape—though the feral
painting looks more like a preadolescent
Williams than the royal portrait.
The Dauphin story had legs. In 1849 an
anonymous article in The United States
Magazine and Democratic Review asserted Eleazar Williams truly was the
Dauphin, though prevailing opinion
holds the anonymous author was Williams himself. The story found a staunch
advocate in the Rev. John Hanson, whose
1854 book The Lost Prince supported
Williams’ claim to royal blood. Hanson
had met Williams on a train ride in 1851
and been struck by his unusual appearance: Williams had a full head of
somewhat unruly black hair, but his
features were classic and rather handsome. Williams told the Rev. Hanson that
the first years of his life were a blank. He
had always supposed he was a mixedblood Indian, until he met the Prince
de Joinville on the steamboat ride a decade before and was told of his true heritage and offered a bribe to abdicate.
Hanson showed Williams a painting
of the cobbler Simon, and Williams
exclaimed, “Good God! I know that face.
It has haunted me through life!” The Lost
Prince was feted in New York City, where,
according to The NewYork Times, “levees


By John Koster

were held in his honor; his portrait was
in all the galleries; and for a time he was
extensively lionized.”
A year later Williams showed Franklin
Hough, a local historian, “a dress of
splendid brocade silk with a long trail,
which he says he received from France
as the dress of his mother the queen. It
is really a most splendid quality of silk.”
Williams offered to write out a history
of the local Indians for Hough. He kept
his word, and Hough made good use of
the manuscripts. But Williams’ claim to
be a full-blood French prince did not sit
well with his Mohawk relatives. When he
returned to Akwesasne territory in New
York and tried to convince the Mohawks
there to relocate to Green Bay, they met
his proposal with scorn. That turned into
outright indignation when the Mohawks
were shown a document, supposedly
signed by his Mohawk birth mother,
avowing he had been adopted and was
not an Indian at all. At that revelation
the old mother burst into tears and wondered how Eleazar could be so bad as to
“deny his own mother.”
Williams died among the St. Regis Mohawks on August 28, 1858, but according
to white witnesses, not a single Mohawk
attended the formal funeral, conducted
with both Masonic and Episcopalian
rights. A New York Times correspondent
who attended the funeral reported that
Williams had a collection of books about
the French Revolution, which could explain how he knew Simon the cobblerjailer at first glance. Rumors persisted
that Williams might have been telling the
truth—his purported status as Dauphin
was debated into the 1890s, and in 1901
author Mary H. Catherwood published
a novel, Lazare, about the Lost Dauphin.

In 1947Williams’ remains were exhumed
for shipment to Wisconsin and burial
among his Western descendents. Scientific measurements at the time reportedly confirmed the skeleton was
that of an American Indian. The final
blow came in 2000. Dr. Philippe-Jean
Pelletan had preserved the heart of the
Dauphin in alcohol after his autopsy
of the boy in 1795, and it survived the
centuries. Modern-day tests for mitochondrial DNA measured the heart tissue against hair samples from Marie
Antoinette and other Hapsburg relatives.
The tests confirmed the heart was of
Hapsburg lineage—which meant the
real Dauphin did die in Paris in 1795.
Who, then, was Eleazar Williams? Records show he was the son of Thomas
(Tehorakwaneken) and Mary Anne (Konwatewanteta) Williams, born about 1788
in Caughnawaga (present-day Kahnawake Mohawk Territory, Quebec). The
family had adopted its surname from
Eunice Williams, a 7-year-old white girl
taken captive by Mohawks in 1704 during the French and Indian wars who
later married a Mohawk warrior from
Caughnawaga. The Williams name was
handed down, along with a modicum
of white blood, and in 1800 Deacon Na-



This feral-looking little prince is said to be
Louis XVII, as sketched while in captivity.

thaniel Ely of Longmeadow, Mass., whose
wife was a white Williams, sponsored the
education of brothers John and Eleazar
Williams. John dropped out, but Eleazar
struck it out and learned to read and
write. Brought up in Ely’s Congregational
Church, Eleazar ultimately switched to
the Episcopal Church and, as a fluent
Mohawk speaker, became a missionary
to his people.
In 1820 NewYork land speculator Thomas Ludlow Ogden approached Williams
with a grand scheme to create a Christian Indian nation of many tribes somewhere in the unsettledWest, withWilliams
as its leader. Secretary of War John Calhoun, eager to remove the Indians from
New York, sent a commissioner to investigate sites in the Fox River Valley (in
what would become Wisconsin). Meanwhile, Williams, with money from Ogden, led a group of Oneida Indians west
to investigate buying land. Williams met
with Winnebago and Menominee chiefs
in the Fox River region and then, with
the support of Michigan Territorial Governor Lewis Cass, persuaded the chiefs
to sell the New York tribes a four-mile
strip of land for $3,950 in trade goods.
The first group of Oneida and Stockbridge Indians established a settlement at Duck Creek in 1822. Williams
appears to have planned a Christian Indian empire expanding west from his
base in Green Bay, where in 1823 he married Madeleine Jordan, the 14-year-old
daughter of a prosperous French blacksmith and a Menominee woman. Madeleine came with a generous dowry of
land, but the marriage was not a happy
one, as Williams spent much of his time
rallying Iroquoian and Delaware Indians for his fantasized “Indian empire”
in the West.
Governor Cass betrayed Williams by
negotiating a treaty that transferred
most of the Fox River valley from the
Winnebagos, the Menominees and Williams’ transplanted Iroquois and Delaware followers to the U.S. government.
Williams, still dreaming of an Indian empire with himself as emperor, traveled
around the Midwest trying to persuade
Indians to move into the territory of
the formidable Plains tribes—but they
knew better. In 1830 Williams went to

Here is the same Louis a few years earlier
in a 1792 portrait by Alexander Kucharsky.

Washington, D.C., seeking to interest Congress in his grandiose scheme,
but at that point the Indian Removal
Act had been promulgated, and tribes
from all over the South were being forcemarched to Indian Territory. Most of
the Indians themselves wrote off Williams as an eccentric or a crook, and he
headed back to western NewYork, minus
Madeleine and their three children. He
reportedly visited her only once in the
last seven years of his life, which ended
in August 1858. Madeleine died in 1886
and was buried, “very homely at her
death and very corpulent,” in the dress
Williams had claimed once belonged
to Marie Antoinette.
It was only after Williams had failed
as a new Napoléon of an Indian empire
sponsored by Congress that he seems
to have settled for being a Lost Prince of
an actual kingdom that wasn’t really his.
The mysterious discoveries of his purported European heritage seem to have
taken hold of his personality only after
the Episcopal Church and the Western
Indians had dismissed him as a nobody.
This is known in psychology as a “delusion of grandeur”—but amazingly, Williams had persuaded some educated
white people to fall for it.




The Will of
‘It was as cold-blooded and foul a murder as
has been recorded,’ Texas lawyer Will McLaury
wrote after brothers Tom and Frank fell
in the gunfight near the O.K. Corral
By Paul Lee Johnson


n Thursday afternoon, October 27,
1881, an incoming signal rattled
the telegraph key in Leonard TrimbleÕs Fort Worth grocery store.
The half-rate message came from

Luther Halstead, formerly of Fort Worth and now
living far to the west, in Arizona Territory. Trimble
rushed the telegram to its destination five blocks
the terrible news that McLauryÕs two brothers had
been killed in Tombstone the day before. Not only
was the news appalling, the timing couldnÕt have
been worse. McLauryÕs wife of nine years had died
only 10 weeks before, leaving him with three young
children to raise by himself. And this day was his
sonÕs eighth birthday.




awayÑthe home of William R. McLaury. In it was

Top left: On display in a Tombstone funeral parlor after the famous
gunfight are (from left, according to Paul Johnson) Frank McLaury,
Tom McLaury and Billy Clanton. Above: The telegram that informed
Will McLaury of his brothers’ deaths. Left: Will in 1882. Far left: A.B.
Mignon of Fort Worth photographed Frank (top) and Tom in 1876.



Despite his responsibilities, 36-year-old Will McLaury was was a far more experienced attorney, but like Will’s other
determined to settle in person the affairs of his slain younger siblings and in-laws he lived in Iowa. After sending Luther
brothers—33-year-old Robert, who went by the name “Frank” Halstead’s devastating telegram to married sister Margaafter leaving the Iowa family home in 1875, and 28-year-old ret Appelgate, Will packed for the 900-mile journey to
Thomas. Frank, who sometimes had
Tombstone. He left his law practice in
trouble managing his anger, left Iowa
the hands of his capable partner, Capafter serving 30 days in jail for assault
tain Samuel P. Greene, and his three
with a deadly weapon. The weapon
children in the care of Fort Worth
was a knife. He had been convicted
wagon yard owner Jonathan W. Bilafter three rounds in circuit court and
lingsley and wife Ellen, who were raistwo hung juries, and the conviction
ing Ellen’s 11-year-old daughter from
was upheld on appeal to the district
an earlier marriage.
court. Tom, the more even-tempered
From Fort Worth, McLaury took the
of the two, went west with his brothTexas & Pacific Railway as far as Sierra
er. They eventually became partners in
Blanca, Texas—the end of the line until
a cattle ranch in Pima County, Arizothe rails could be completed to El Paso.
na Territory. When U.S. Army quarterHe traveled the 90 miles from Sierra
master Lieutenant Joseph H. Hurst
Blanca to El Paso by stage, and it was
accused Frank of participation in the
a rough trip. At one point the horses
theft of Army mules, Frank answered
ran away with the coach; McLaury and
his accuser in the Tombstone Daily
fellow passengers were unhurt but all
Nugget with scathing prose and coun- This photo lacks provenance, but Paul
badly shaken. In El Paso he read some
teraccusations. After that episode the Johnson says he believes that Tom (left) lurid press dispatches about his brothbrothers continued to ranch and farm and Frank McLaury are standing and
ers’ tragedy. One newspaper report detogether, but Tom alone handled busi- that journalist John Finerty is seated.
scribed how, before the shootout, Tom
ness matters.
and Frank were among a group of rowEarly in 1881 Tom and Frank moved to the Sulphur Springs dies who were drinking heavily, parading the streets of TombValley in newly created Cochise County, where they built stone and threatening to take over the town. That didn’t
a substantial adobe ranch house, a barn, two corrals, a well sound like his brothers. He also read that Cochise County
and a series of irrigation ditches for farming. They owned Sheriff John H. Behan had arrested their killers for murder.
a herd of 140 cattle, eight horses and
Will then boarded a Southern Pacific
two mules. The ranch was something
train, which took him to Benson, Arito be proud of, and they were planzona Territory. The last leg of his trip
ning a visit to Iowa, where Sarah Carowas 25 miles on the Benson-to-Tombline McLaury, the youngest of their
stone stage. He arrived in Tombstone
siblings, was due to be married on Noon Thursday evening, November 3,
vember 30. Along the way they figured
and checked into the Grand Hotel on
they would stop off at Fort Worth to
Allen Street. He had much on his mind
see older brother Will. Of course, all
and much to do, not the least of which
that changed with the October 26 gunwould be to ensure his brothers’ killfight near the O.K. Corral, in which the
ers got what was coming to them. But
McLaurys, two Clanton brothers and
the long trip had exhausted him. So the
Billy Claiborne (who ducked out early)
best thing for Will McLaury to do was
faced off with brothers Virgil, Wyatt and
to turn in for the night and hope to get
Morgan Earp and friend Doc Holliday.
some sleep.
Both sides fired many shots in just 30
seconds, but Tom and Frank McLaury
he lawyer from Fort Worth had
and Billy Clanton got the worst of the Samuel Percival Greene of Fort Worth
already seen much of the West.
flying bullets. All three died with their was Will McLaury’s capable law partner.
After his discharge from the
boots on.
47th Iowa Volunteer Infantry after the
So now Will (as the family called him; he used his initials, Civil War, Will McLaury was unemployed, broke and in ill
W.R.) was headed to Tombstone instead. He lived closer health. For five or six months he recuperated in the comto Arizona Territory than his 48-year-old eldest brother, Ebe- pany of his family in central Iowa. During the next two years
nezer, or their 71-year-old father, Robert. An attorney, Will he worked as a freighter in Colorado, Wyoming, Montana,
was also more qualified to settle the affairs of his late Utah, Nebraska and Dakota. By 1870 he had settled in Dayounger brothers. His brother-in-law, David D. Appelgate, kota Territory, where he determined to become a lawyer.




He applied himself to “reading the law” in Sioux Falls and
was active in local politics. In February 1872 he received an
interim appointment as clerk of Minnehaha County. When
he ran for re-election, however, he was turned out of office.
He did become a member of the bar, an achievement he
celebrated with his three examiners and other members
of the legal community. To the amusement of all, he had
so much to drink that he was unable to deliver his speech
thanking the judge and the rest of the group.
During the summer Will met a woman who had come to
town as a seamstress and milliner. On December 19, 1872,
he married Malona (“Lona”) Dewitt. John Dewitt McLaury
was born the following fall, on October 27, 1873, during
a blizzard.
Years later W.R. McLaury recalled his approach to furthering his legal education: “When something comes up you
don’t know,” he said, “go over to the saloons on Main Street
and find a fair son of Harvard Law School that his family sent
west to earn his mark. They are broke, drunk and gambling

Early on they stopped in the Gila Valley, where the Clanton family ran a ranch and faltered in an attempt at townbuilding. While they were there, Constable Melvin Jones deputized Frank, who helped round up three soldiers who had
stolen property and run. Tom worked for neighboring ranchers, including Jack McKenzie, who co-owned a ranch and
stage station at Croton Springs with Tom Steele. Before long
the McLaury brothers set themselves up in a ranch above
the Babocomari Valley, near Mustang Springs, and hired on
Wesley Pearce, a young man they knew from Paris, Texas.
Back in Texas, Will McLaury established a law practice and
was soon involved in politics, but Fort Worth was not very hospitable to a Northerner hanging out his shingle—let alone
running for office—in the South. His first partnership, with
a man named Johnson, lasted less than a year. In his first
bid for public office he ran for county attorney. It only
netted him 16 votes, the least votes polled by anyone running for office in the fall of 1878. Lona bore their third child,
Margaret, that year.

Left: Johnson says this most likely is Will McLaury. Middle: Will’s children (from left) Elona Katherine, John Dewitt and Margaret in
circa 1880. Right: Will’s first wife, Malona Dewitt McLaury, died in Fort Worth 10 weeks before the gunfight near the O.K. Corral.

and will readily draw any writ instanter on a sheet of paper
on the bar for a few dollars or a drink or two. What better legal education could one get than from Harvard?” McLaury
helped to lay out the town of Wicklow on the Dakota prairie,
while his legal practice handled small lawsuits and divorces.
His wife’s sister Katherine visited them in Sioux Falls in
summer 1875, and the next year, when Will and Lona had
their second child, they named her Elona Katherine McLaury.
It is uncertain whether Frank and Tom McLaury also paid
brother Will a visit that year before making their way to learn
the cattle business from a pair of Lona’s uncles who lived outside of Paris, Texas. At the same time Lona’s health was frail,
and she needed a more favorable climate. In June 1876 Will
and Lona and their two young children moved from what
would become South Dakota to Fort Worth, Texas.
Will saw little of his younger brothers in the Lone Star State,
as Frank and Tom soon moved to either west Texas or New
Mexico Territory and then farther west to Arizona Territory.

Despite Will’s difficulties in the political realm, his social
activities expanded. He joined the Independent Order of
Odd Fellows and helped found the Fort Worth chapter of the
Caledonian Club for the propagation of all things Scottish.
The Caledonians met at his home on 15th Street and named
Will their first secretary. Among his friends he counted Jonathan Y. Hogsett, a prominent lawyer who wrote the city charter of Fort Worth, and attorney Captain Samuel Greene, a
Confederate veteran of the Civil War who had served with the
Georgia 39th Infantry, the “Gilmer Tigers.” Greene and Union
veteran McLaury formed an unlikely partnership in the autumn of 1880. With the help of these and other friends, McLaury exercised some political muscle, replacing Fort Worth’s
postmaster in the spring of 1881.
Unfortunately, the spring of 1881 also marked the return of
Malona’s chronic illness. Her health slipped so quickly that
she made a will in July and died just four weeks later, on the
morning of Saturday, August 13. Hogsett and Greene were



witnesses to the will and later
acted as appraisers of the McLaurys’ community property.

deaths, the business that lay before him in Tombstone was the
settling of his brothers’ estates
and the daunting task of conn the very day Malona
victing their four killers in court.
died, Mexican rivals amAn evidentiary hearing, presided
bushed a half-dozen of
over by Justice of the Peace Wells
the so-called Cowboys in GuadaSpicer, had already begun in the
lupe Canyon, on the Mexican bordistrict courtroom on Fremont
der near the Arizona–New Mexico
Street, just 300 feet from where
line. Among the slain Cowboys
Frank and Tom had died. On his
was Newman H. “Old Man” Clanfirst full day in Tombstone, Will
ton, the father of Phin, Ike and
was astonished to find two of
Billy. The incident was part of a
the defendants, Wyatt Earp and
pattern of reciprocal violence that
Doc Holliday, sitting at the hearhad been escalating along the
ing fully armed. The other two
international border for more
defendants, Virgil and Morgan
than a year. The deaths of MexiEarp—wounded during the excan smugglers had immediately
change of gunfire—were conpreceded this ambush, and the
fined to beds in the Cosmopolideaths of American cattle thieves
tan Hotel. Will met Ike Clanton,
had preceded the smugglers’
who had fled the gunfight and
murders. The border violence
whose brother Billy had been
hadn’t extended to the McLaury
killed. Clanton was the one who
ranch, now on the open range A success in law and politics, David Dailey Appelgate
brought murder charges against
of Sulphur Springs Valley, but was an inspiration to his McLaury brothers-in-law.
the Earps and Holliday.
it did affect their business. While
During that first day McLaury
raising their own legitimate herd, Frank and Tom also had also introduced himself to District Attorney Lyttleton Price
dealings with the Cowboys, who rustled cattle south of the bor- and the other attorneys on the prosecution team—John
der. They then sold cattle—legal and illegal alike—to quarter- M. Murphy, James Robinson and Ben Goodrich. Will wasted
masters at Army outposts and to the butchers in Tombstone. no time making known his opinion, blasting the prosecuThe McLaury brothers were doing
tion lawyers for allowing the
pretty well, but the people they
defendants to walk about on bail
did business with were creating
armed as they were in court. He
mayhem in the countryside.
demanded their bail be revoked.
Some were notorious outlaws.
No argument from the district
When people suffered at their
attorney as to the enormous
hands, they cried out for stricter
support the Earps had within
enforcement of the law.
the community would dissuade
But law enforcement in CoMcLaury from his determinachise County, founded in Febrution to see them put in jail. The
ary 1881, was tangled in persondistrict attorney allowed Will to
al and political rivalries. Deputy
associate himself with the proseU.S. Marshal Virgil Earp was also
cution. If anyone was to make
Tombstone’s chief of police. The
the motion to revoke bail, Price
ambitious Earp brothers, Virgil,
figured to let McLaury do it.
Wyatt and Morgan, did not get
Three days later, on Monday,
along with or cooperate with
November 7, Spicer did revoke
Cochise County Sheriff Behan,
bail. McLaury’s argument prefriend of the Cowboys. Likewise,
vailed: The testimony heard thus
Milton E. Joyce, chairman of the
far made a case for holding Wyatt
Cochise County Board of SuperEarp and Doc Holliday in jail. On
visors, was a rival of Tombstone
the day following the court deMayor John P. Clum.
cision Will wrote to his sister: “I
Since the dreadful day Will Mc- Margaret McLaury Appelgate, David’s wife, questioned
send you papers containing the
Laury learned of his brothers’ brother Will about his long absence from his children.
evidence. I shall try to have these






men hanged.” To his law part& Co. and in so doing shot and
ner, Captain Greene, he wrote,
killed a stage driver and a pas“As to the perpetration of the
senger, and the other parties
crime, I can only say it was as
engaged in the murder with
cold-blooded and foul a murder
him, the Earp brothers, were
as has been recorded.” Both letinterested in the attempt at
ters bragged of his own courthe exp[ress] robbery.” On the
age in putting the defendants
same day McLaury wrote to
behind bars and exuded conAppelgate, Ike Clanton began
fidence he would be able to get
his testimony and made the
a conviction. He also boasted
same allegations from the witof being the center of attenness stand. Both men claimed
tion: “Last night after it was
it had all started when Holliknown the murderers were in
day shot stage driver Eli “Bud”
jail, the hotel was a perfect jam
Philpott and a passenger duruntil nearly morning. Everybody
ing a botched holdup on March
wanted to see me and shake my
15, 1881, and the Earps wanthand.” It led McLaury to believe
ed it covered up. Clanton was
he had the backing of the whole
the last witness to testify for
town. But in this he was badly
the prosecution.
mistaken. Will also believed Ike
The defense lawyers, led by
Clanton’s version of events, sayThomas Fitch, picked apart
ing, “After Frank was mortally
the prosecution’s case, and the
wounded, he shot Holliday, Mor- Charles R. Appelgate, son of David and Margaret, went
Spicer hearing wrapped up on
gan and Virgil Earp, wounding to Tombstone and tried to get Uncle Will to return home.
November 30 with the judge
Morgan and Virgil severely.” It is
exonerating the Earps and Holuncertain whether Ike truly believed all he told Will, but Mc- liday, ruling, “When, therefore, the defendants, regularly or
Laury was convinced the Earps and Holliday had opened fire specially appointed officers, marched down Fremont Street
from behind a veneer of law enforcement and were complicit to the scene of the subsequent homicide, they were going
in a scheme to rob stages.
where it was their right and duty
Will’s passion was to see his
to go; and they were doing what
brothers’ killers convicted by
it was their right and duty to do;
law and punished by whatever
and they were armed, as it was
means. In a letter to law partner
their right and duty to be armed
Greene, a Presbyterian church
when approaching men whom
elder, McLaury waxed spirithey believed to be armed and
tual: “This thing has a tendencontemplating resistance.”
cy to arouse all the devil there
Will McLaury had a different
is in me—it will not bring my
take on events. “It was in my
dead brothers back to prosecute
opinion on this proof as brutal
these men, but I regard it as my
and cowardly a murder as has
duty to myself and family to see
been recorded—the men who
that these brutes do not go uncommitted the murder caused
whipped of justice.”
the sending out of the dispatchOn Wednesday November 9,
es in the manner it was done,”
Will wrote to brother-in-law
he wrote to Appelgate. The folks
David Appelgate, an eminent
back in Iowa, he added, needn’t
attorney in Toledo, Iowa. He
be ashamed because of the lurid
described his court victory and
news stories.
gave a complete rendition of the
chain of events, as he undereanwhile, Will Mcstood them. “[T]he cause of the
Laury had his hands
murder was this,” he wrote.
full with the task of
“Some time ago [Doc] Holliday,
paying his brothers’ debts and
one of the murderers, attempted These four men are unidentified, but that is likely Sheriff
collecting from those who owed
to rob the express of Wells Fargo John H. Behan, second from left, and Ike Clanton, seated.
them money. He was joined by





This is a portion of a form Will filled out to apply for a federal veteran’s pension in 1904, the year he retired from his law practice.

Charles R. Appelgate, his 21-year-old nephew (his sister’s your brother.” Less than a week later someone fired on a stage
oldest son) from Iowa. A recent graduate of the University carrying Mayor (and postmaster) Clum, likely in an attempt
of Iowa law school in Iowa City, Charles had gone into to scare or assassinate the mayor. McLaury finally left town on
partnership with his father. The young Appelgate came to Monday, December 26. Two days later unseen assailants fired
Tombstone to assist his uncle and encourage him to return on Virgil Earp in a night ambush that crippled his left arm for
to Fort Worth. McLaury and his sister sharply disagreed life. Meanwhile, Ike Clanton continued to pursue legal means
over Will’s usefulness in Tombstone. Her stated concern to punish Billy’s killers. In February 1882 he again brought a
was for Will’s motherless children, anticipating his return murder charge against the Earps and Holliday using the same
to Fort Worth. McLaury responded to her on November 17. legal team that failed to get an indictment the first time. The
“I do not like your letter,” he wrote. “It does not suit my legal maneuvers lasted five days, bouncing from one judge to
mind or temper. My children will be provided for, and I another, trying to settle a defense motion of habeas corpus.
don’t think a father would be any great advantage to them The case was dismissed.
who would leave it to God to punish men who had murWyatt Earp, who replaced brother Virgil as deputy U.S. mardered their uncles.”
shal, twice led posses into the countryside, only to come up
While McLaury wanted to see the Earps and Holliday pay empty-handed. In January the Earp posse was looking for
for killing his brothers and Billy Clanton, he repeatedly de- Johnny Ringo and Ike Clanton, who managed to elude the
clared he wanted this done lawfully. That said, if all else posse and turn themselves in to Sheriff Behan. In February the
failed, he seemed willing for others to take measures beyond Earp posse went after stage robbers but never found them.
the law. In the same letter to his sister, he wrote: “I am trying Then, on Saturday night, March 18, 1882, gunmen ambushed
to punish these men through the courts of the country first. and killed Morgan Earp while he was playing billiards (Wyatt
If that fails—then we may submit.” He said he had the sym- was watching) in Tombstone. The news reached Will McLaury
pathies of “Texas friends here who are ready and willing to in Fort Worth the following Monday. If he was somehow
stand by me, and with Winchesters if necessary.”
responsible for the assassination, he was not present at the
Even after Judge Spicer’s decision McLaury remained in time. Years later he would claim a personal involvement in
town, waiting for the grand jury to bring an indictment avenging his brothers’ deaths.
against the Earps. But an indictment was unlikely. Several
For the next three weeks press dispatches held the nagrand jury members were Earp partisans, including Mar- tion’s attention as Wyatt and his vendetta posse killed some
shall Williams, the Wells,
of the Cowboys suspectFargo & Co. agent whom
ed of involvement in the
both McLaury and Clankilling of Morgan, if not
ton accused of being comthe crippling of Virgil,
plicit in the attempt to rob
while Sheriff Behan’s posthe stage.
se pursued Wyatt and his
Before departing Tombassociates. Because the
stone, Will wrote a hasty
situation in southeastern
note to his sister: “Court
Arizona Territory seemed
will adjourn here about
so lawless, on May 4, 1882,
[December] 20th, and I
U.S. President Chester
will then leave for home.
A. Arthur threatened to
Don’t send mail to me here
declare martial law.
after that. I think the postBack in Fort Worth, W.R.
master here is a scounMcLaury no longer had
drel—my health is much
a law partner. Soon afimproved today. I am truly This is part of a letter Will sent from Tombstone to David Appelgate.
ter his return from Tomb32



stone, Captain Greene ended their partnership for reasons
unknown. Greene then went into partnership with Jonathan
Hogsett. In December 1882 widower Will married Lenora,
the daughter of grocery store owner Leonard Trimble. The
children of his first marriage continued to live with him
and their stepmother. He and Lenora had four boys and
a girl of their own.
Not long after their first son was born, Will wrote a letter
to his own father, who evidently had inquired about any
further debt collections made on Frank and Tom’s behalf. Will
said there were two remaining debts, but they could not be
collected. With his Tombstone memories clearly still raw, Will
added, “My experience out there has been very unfortunate—
as to my health and badly injured me as to money matters
—and none of the results has been satisfactory.” He noted
the death of Morgan Earp and the crippling of Virgil Earp
(and wrongly stated that Earp posseman Sherman McMaster
had been killed), concluding there was nothing more to add,
“Unless it would be to talk over a matter that we ought to think
about as little as possible.” By that time the McLaurys had
collectively turned their backs on the troubles in Tombstone.

Tombstone Legends


t is often the case that old-timers will pass on stories that
are highly colored, whether to vilify an old enemy or to
lionize the speaker. Subsequent generations in turn pass
down these stories—especially those that hold listeners in
wonder at the fantastic deeds. The following excerpt is from
a narrative describing the Tombstone exploits of W.R. “The
Judge” McLaury (see photo), as written by his grandson:
He listened to the whispers of Ike Clanton, who promised
sweet revenge, he said nothing and went to his room in the
hotel. He contemplated his gun, he consulted with a bottle.
Some time passed as the shinning [sic] thread of the law
held him swayed between revenge and compassion. The law
is good, whether it is right or wrong, he mused. A wrong decision will right itself and carry more actual force for good, and
a good decision will—but…The shot rang out as he crossed
the room, breaking the glass and piercing the green window
shade. It missed the Judge. He crouched low, worked his way
to the door, ran downstairs and out to the front, galluses
flapping. No one in sight. The night clerk looked fearfully
at him, and a few persons in the lobby left pronto. Back
upstairs he went, thinking to himself that one should never
stand between the lamp and the window, at least in this town.
The assassin must have fired at his shadow on the window,
and the reflection was not in alignment with the target.
Nothing resolved, or was it? The Judge’s mind was made up
that instant. He could see Ike Clanton in the morning.
But now for the Devil’s work for sure. He crossed to
the dresser and took Frank McLaury’s pearl-handled Colt

They did not seek sympathy; no family member sought revenge or any further publicity.
In his later years, while relating his Tombstone exploits, Will
McLaury never lost his passion about his brothers’ deaths.
He embellished and exaggerated the details, holding listeners
spellbound with tales of dark conspiracies and a miscarriage
of justice. In the main, however, Will continued to dutifully
practice law in Fort Worth until 1904. He retired with his
family to a 960-acre farm outside Snyder, Okla., and died there
at age 68 in 1913.
Paul Lee Johnson (see Interview, P. 12) writes from New York
City, where he lives with his wife and works for Young Life
Capernaum, a ministry to teens with special needs. His 2012
book The McLaurys in Tombstone, Arizona: An O.K. Corral
Obituary is the fulfillment of a promise to elderly twin sisters
whose grandmother was Margaret McLaury Appelgate, Tom
and Frank’s elder sister. Also suggested for further reading:
Wyatt Earp: The Life Behind the Legend, by Casey Tefertiller;
Doc Holliday: The Life and Legend, by Gary L. Roberts; and
Tombstone, A.T., by William B. Shillingberg.

.45 revolver from its holster,
same being all of both decedents’ effects.
Sheriff Behan had said, “This
is it, Judge, all there is.” He had
arrived too late, the undertaker had gotten all the cash
on hand for the funeral, $3,000
on Frank and Tom. Billy Clanton had only a few dollars in
his pockets. The money was
used to put on the grandest funeral with a full march with
a band to the cemetery.…
The Judge shoved the gun in his waistband, disregarding
the holster. He was not really a fast-draw holster man, and
he had been advised by the Court not to wear a gun. He was
a bulky built man, and he could have hidden several hoglegs on his person. Quietly he closed the door, locked it,
went to the landing and watched until the night clerk left the
room, quickly he crossed the lobby and into the night. Down
the back alley, behind Bob Hatch’s bar and billiard room.
Stealthily he climbed up on a barrel and looked through
a broken pane of glass. One of the Earps was there. The first
good view, and the Judge pulled off the trigger. It was a difficult angle, and he would have no opportunity for a second
shot. Quickly he ran back toward the hotel, in the back door,
and as he suspected, the night clerk had run into the street
to look and inquire as to the shot and tumult that followed.
He made it upstairs without being seen.
The next morning he caught the stage back to Fort Worth,
leaving $1,000 with Ike Clanton to finish the job.






Tohono OÕodham Indians spearheaded an attack against
sleeping Apaches in 1871, but Mexican and white residents
of Tucson were behind the notorious Camp Grant Massacre
By Carol A. Markstrom and Doug Hocking





oday, State Route 77
runs south from the
San Carlos Apache
Indian Reservation toward
Tucson through the lower
An 1870 photograph of
Sonoran life zone domithe parade ground at
nated by saguaros, the road
old Fort Grant, a baked
climbing some 2,000 feet
and barren post 60 miles
within the first 10 miles. Skirtnorth of Tucson. Aravaipa
ing the eastern side of the
and Pinal Apaches living
Pinal Mountains, in the shadnearby were targets of the
ow of the jagged cliffs of El
deadly raid the next year.
Capitan, the road soon attains the saddle separating
the Pinal from the Mescal Mountains to the east. Here in
the upper Sonoran, big cacti have given way to piñon pine,
manzanita and yucca. Farther up the mountain the stately
ponderosa pine replaces the scrubby piñon. To the north
is the panorama of Cassadore Knob and other landmarks on
the San Carlos Reservation (which was established in 1872).
The southern expanse presents equally spectacular views
of the Galiuro Mountains and, on clear days, the Santa Catalinas on Tucson’s northern outskirts. Then the highway
plunges with a vengeance into the lower Sonoran zone while
temperatures soar and towering saguaros, ocotillos and
century plants return to riddle the sprawling valley of Dripping Springs Wash. Wending ever downward, the road drops
through the lush canyon bottom of the Gila River to the
mouth of the San Pedro.
Signs of human habitation are sparse—scattered ranches
and villages—as the highway approaches easily missed
Aravaipa Road. Where present-day Central Arizona College
stands, Fort Breckenridge briefly stood at the outset of the
Civil War, defending the settlers of Tucson, Sonoita Creek
and the Santa Cruz River Valley from Apaches. After the war
on this same ground Camp Grant sought to protect the settlers from the Apaches, and vice versa, but with less success. Most travelers pass this intersection without a glance,
unaware of the dramatic and tragic events of more than 142
years ago deeply impacting all involved. There is no marker,


y 1871 citizens in Tucson, then capital of Arizona Territory, had such utter disregard for all
Apaches—men, women and children—that the
phrase “nits make lice” was as commonplace
around town as saguaro cacti were in the surrounding desert. Tucsonans regarded the killings of Indians,
regardless of the reason, as laudable, but when Indians, justified or not, killed white settlers, that was an unpardonable
offense that could not go unpunished. The local Arizona
Citizen fostered the notion that Indians were outlaw raiders
who should be eliminated, and the people felt justified in
their outrage, as Apaches had staged stock raids and committed murders, including a recent strike on nearby Mission
San Xavier del Bac.
At Camp Grant, about 60 miles north of Tucson, though,
commanding officer Lieutenant Royal Emerson Whitman
fervently denied that his Apaches had committed any recent
depredations, citing a system of counting that would have
recorded the departures of any Apaches from the region.
Oral narratives of the Aravaipa and Pinal Apaches living near
Camp Grant likewise reflect their bewilderment at the accusations against them in a time of peace.
Nevertheless, a civic group of prominent Tucsonans known
as the Tucson Committee of Public Safety, with prompting
from disgruntled citizens, decided to do something about
the “Apache problem.” Together, the whites, led by influential William Sanders Oury, and the Mexicans, led by Jesús
María Elías, came up with a plan of attack. Their target was
most visible, very accessible and rather vulnerable—namely
the Apaches at Camp Grant. The committee recruited Tohono O’odham headman Francisco Galerita at San Xavier to
convince his people, who had long considered the Apaches
their enemy, to do most of the dirty work. On April 28, 1871,
92 O’odhams, at least 42 Mexicans and six whites (including
Oury) set out on their secretive mission. In the pre-dawn
hours on Sunday, April 30, they surrounded the camp of
Aravaipa and Pinal Apaches. The slaughter that ensued has
come to be known as the Camp Grant Massacre, and unlike
many other so-called massacres in the West, this one is hard
to call by any less inflammatory name.

no apparent ruin, nothing significant to relate the events
or repercussions that linger to this day.
The surrounding mountains and valleys were the geographic anchors for the Aravaipas (Tséjìné, or “Dark Rocks
People”) and Pinals (’Tìs’évàn, or “Cottonwoods in Gray
Wedge Shape”), Western Apaches today numbered among
the four bands associated with the San Carlos Reservation
(the other two being the San Carlos proper and Apache
Peaks). The Aravaipas’ traditional homeland was Aravaipa
Creek and the lower San Pedro Valley, while the Pinals dwelt
in the Pinal Mountains to the north. Apaches know this region as Arapa. Both Aravaipas and Pinals lost relatives in
the Camp Grant Massacre.
At the time of the massacre the Aravaipas were under the
leadership of Eskiminzin, or Haské Bahnzin (“Angry Men
Stand in Line for Him”), a Pinal who had married into the
band. Described as strong, well postured and intelligent,
he commanded respect and was savvy in the ways of both
his people and the Americans. Still, he occasionally made
bad decisions, which combined with bad luck, bad Apaches
and bad whites to undermine his work toward peace and
assimilation. The assault near Camp Grant on the last day
of April 1871 would be enough to demoralize and destroy
any leader, but he was a resilient, adaptive survivor who
continued to reinvent his life as well as the lives of those
around him (see sidebar, P. 39).

The actual assault was quick and lethal. Once the Tucson
force had completed its stealthy early-morning approach
on the 30th, it attacked the sleeping Apache village with
a vengeance. The attackers used guns, but also knives and
clubs. Most of the victims were women and children, as
almost all the Aravaipa and Pinal men were off hunting in
preparation for an upcoming celebration Lieutenant Whitman had encouraged. Exactly how many Apaches died in the
massacre is not known, perhaps as few as 85 or as many as
144. It is known that only eight of the corpses were men, the
rest women and children. Nearly 30 Apache children were
captured, most forever lost to surviving relatives. Some entered the households of their captors, while the rest were
sold into Mexican slavery in Sonora.
Distrust, betrayal and disdain had festered for some time
among the people of the territory, and now those endemic
emotions ran rampant. The Americans ignored the reality
of the poverty and starvation forced on a proud people by
overhunting and occupation of prime lands. The success of
unscrupulous traders relied on the continued presence of
both the Army and the dependent Indians to whom they
could sell, through Indian agents, flour, hay and cattle. Indians who did successfully feed themselves or who sold hay
directly to the cavalry were thorns in the sides of influential
merchants. Stories of Apache depredations filled the papers,
as did pleas for more soldiers to patrol the territory. The




vents leading to the Camp Grant Massacre have their
roots in preceding centuries when the Spanish
at Mission San Xavier encouraged their allies the
O’odhams to protect their colony from raiding Apache bands.
Western Apaches hunted, gathered, traded and raided well
into Sonora, Mexico, and as far as the Gulf of California.
They raided the O’odhams, the Spanish, the Mexicans and,
ultimately, the Americans, who made their presence felt after the 1848 Treaty of Guadalupe Hidalgo officially ended
the Mexican War and after the 1854 Gadsden Purchase from
Mexico further expanded the American domain.
The Apaches regained some control over their territory
during the Civil War, but not entirely. In fact, in a prelude
to the better known and bloodier Camp Grant Massacre, in


perception that white and Mexican Americans were at the
mercy of unprincipled Apaches is somewhat misleading,
however. Chip Colwell-Chanthaphonh studied territorial
newspapers and reports in his book Massacre at Camp Grant
that between 1866 and 1878 in southern Arizona a total of
1,759 Apaches were killed compared to 493 non-Apaches.
Apache raids and depredations, as well as attempts by the
Army and settlers to retaliate, would continue to some degree until the Apache wars ended in 1886, with the surrender
of Geronimo, and even into the 1920s there were several
smaller, less-publicized hostilities.

Eskiminzin, a Pinal who married into the Aravaipa band, was the
leader of the Aravaipas at the time the raiders struck in 1871.

May 1863 Captain Thomas T. Tidball led a force of California
volunteers, Mexican and American civilians and their Indian
allies on an attack of Apaches in Aravaipa Canyon, killing 50
and wounding and capturing dozens more. The stakes kept
getting higher for the Apaches, who had moved beyond raiding to more serious depredations as they fought for their way
of life and livelihood. But by 1871 many Apaches liked the
idea of peace better. That February five older women from
Eskiminzin’s band, destitute in appearance, arrived at Camp
Grant, and Lieutenant Whitman treated them with kindness and courtesy. Such conduct reassured Eskiminzin, his
father-in-law, Santo, and Pinal chieftain Capitán Chiquito.
Eskiminzin expressed desire for a peaceful, stable existence
for his people on their ancestral homeland along Aravaipa
Creek. Whitman lacked the authority to establish a treaty
with the Apaches, but he made an arrangement in which
the Apaches would provide hay for the military in exchange
for needed supplies, and he encouraged local ranchers to
hire these Apaches as workers. Peace and stability actually
seemed possible with the growing trust between this visionary lieutenant and the dynamic Eskiminzin.
Pinal chieftain Capitán Chiquito, posing with a post-massacre
wife, trusted Fort Grant commander Lieutenant Royal Whitman.



In Tucson, though, most citizens ignored or dismissed rell the killings took place within a half-hour, and the
ports of the good relationship forming between the Army
casualties were all on one side. Not a single white,
and Apaches in the Aravaipa region. The conviction to elimMexican or Tohono O’odham was so much as woundinate the “hostiles” was too deeply ingrained. Vigilante jus- ed. When Whitman finally did get word of what was happentice gained momentum there during the winter of 1870–71. ing, he dispatched soldiers upstream, but they arrived too
Tucsonans did not trust Apaches, nor did they trust the Army late to help the Apaches. All the soldiers could do was bury the
to protect their lives and property, especially after Captain dead and try to reassure survivors hiding in the mountains.
Frank Stanwood visited Camp Grant, expressed satisfaction Eskiminzin had been one of the few Apache men in camp.
with the Apaches’ conduct and endorsed the truce. With He had barely escaped after fleeing from his wickiup with his
citizens up in arms, the Tucson Committee of Public Safety infant daughter in his arms. His wives and other children died.
devised its preemptive strike. Whites
and Mexicans alike were ideologically committed to the plan of violence
against the Camp Grant Apaches, but
they proved reluctant to commit to
the action. Though some 80 whites
promised assistance, only a halfdozen of them marched with the
force to Camp Grant. Nearly twice as
many Tohono O’odhams as Mexicans
participated, and the Indians were
the primary fighters on April 30.
It is easy to be misled by the small
number of whites involved in the
actual massacre, but without their
planning and influence, the attack
never would have occurred. For instance, Arizona Territory Adjutant
General Samuel Hughes, a prominent Tucson merchant and politician, did not go to Camp Grant but
vigorously approved and supported
the well-conceived attack plan. To
prevent word of the impending strike
from reaching Lieutenant Whitman,
the planners arranged to block the
Cañada del Oro military road to Camp
Grant, while the main body took a
concealed trail over the mountains
by way of Redington Pass to the east
(see map at right). The Apaches were
more vulnerable than usual at the
time, as they had recently moved,
with Whitman’s permission, well upstream from Camp Grant to Gashdla’á Cho O’aa (Big Sycamore Stands Instead of taking the road to Camp Grant, the raiders went by a concealed trail to the east.
Alone), preferring its free-flowing
spring water to the sand-choked streambed near the fort.
Whitman and many of his soldiers were no doubt horrified
When the shooting and screaming broke out just before by what they saw at the massacre site. But in Tucson the reacdawn on the 30th, the soldiers at Camp Grant were too far tion was completely different, with newspapers, citizens and
away to hear. And when some of the terrified Apaches ran government leaders celebrating the victory over the enemy
for their lives, the whites and Mexicans in reserve were in and honoring as heroes the leaders of the surprise attack.
position to pick them off. In short, historical accounts that
Back East the response was quite different, with President
emphasize the large number of Tohono O’odhams involved Ulysses S. Grant calling the Camp Grant attack “purely murin the massacre obscure and distort the central roles of the der.” District Attorney Converse W.C. Rowell was directed
whites and Mexicans.
to obtain indictments against the perpetrators but met with



tive historical roadside marker on State Route 77 that would
inform the public about the infamous event without jeopardizing the anonymity of the site. Those who seek something
more lasting, namely a historical and cultural interpretive center at the site, suggest a sensitive telling of the
tragedy would not only educate the public about the horrific
event but also promote discussion about broader issues of
human aggression.
Memorializing the site could cause greater pain for descendants of the victims. On the other hand, it might aid in
the healing process. On April 30, 1984, near the Camp Grant
ruins, Senator Edward Kennedy of Massachusetts and Representive Morris K. “Mo” Udall of Arizona joined many
Apaches, including Apache spiritual leader
Philip Cassadore, for a memorial event
on what Governor Bruce Babbitt had declared Apache Memorial Day. In October
1996, a group of 80 Tucsonans came to
the San Carlos Reservation to apologize
to the Apache people for the Camp Grant
Massacre. San Carlos and White Mountain
Apache elders and leaders were among the
Indians on hand for this day of forgiveness
and reconciliation. The group established
a fund for a permanent marker in the region to remember the massacre.
Two years later, thanks to the efforts of
people like Dale Miles, a San Carlos Apache
who was tribal historian from 1993 to 1998,
the site was listed on the National Register
of Historic Places. John Hartman, director of the executive board of Apaches of
Aravaipa Canyon, praised the move to protect the site. Printers release new Camp
Grant Massacre studies nearly every year,
evoking profound emotions among Western Apaches. As Western Apache scholar
Keith H. Basso noted in his book Wisdom
Sits in Places, Apaches form an intricate
connection between place and identity.
Despite all the loss and sorrow in the Arapa
region, the Western Apaches’ connection
It was mostly Apache women and children who fell in the massacre that claimed only
to it will last and even lift spirits at least
eight Apache men. These two Apache children were among nearly 30 young captives.
as long as the saguaros stand.
all defendants not guilty. At the time the perpetrators expressed little remorse for what they had done. Much later De- Carol A. Markstrom is a professor at West Virginia University,
Long stated that his only regret in life was having taken part but she has a home in Tucson and is working to help preserve
in the Camp Grant affair.
the Camp Grant Massacre site. Doug Hocking, raised on the
Today the area around the unmarked and relatively un- Jicarilla Apache Reservation and now living in Sierra Vista,
known Camp Grant Massacre site is largely home to non- Ariz., researches and writes about Apache history. Suggested
Apaches, though the Bureau of Indian Affairs holds 160 acres for further reading: Massacre at Camp Grant: Forgetting and
in trust for the 100-odd Apache descendants of the massacre Remembering Apache History, by Chip Colwell-Chanthavictims. This group is sharply divided over disposition of phonh; Shadows at Dawn: A Borderlands Massacre and the
the site. One concern is that if its location is disclosed, the Violence of History, by Karl Jacoby; The Camp Grant Massacre,
site would be left vulnerable to exploitation and desecration. by Elliott Arnold; and Wisdom Sits in Places: Landscape and
Under consideration since 1996 is a plan to erect a descrip- Language among the Western Apaches, by Keith H. Basso.

stiff local resistance and was even burned in effigy. Grand jury
secretary Andrew Cargill snuck a peek at a telegram from U.S.
Attorney General Amos Akerman instructing Rowell to get
an indictment in three days, or he would declare martial law,
which would mean a military court with Army officers serving as a court-martial board in lieu of a jury. As a result of the
threat the grand jury quickly named Sidney R. DeLong the
lead defendant among 100 (many identified only as Indians
of San Xavier del Bac) on an indictment for the murder of 108
Apaches. The defense focused on Apache depredations in
an attempt to justify what happened near Camp Grant—not
a massacre, they insisted, but self-defense. After deliberating
just 19 minutes, the Tucson jury, as might be expected, found




Eskiminzin, Massacre Survivor



ome Apaches fault Aravaipa that there must be no friendship be- with Mexican leader Jesús María Elías.
leader Eskiminzin for the role tween them and the white man,” Eski- For Eskiminzin and his kinsmen, howhe played—or didn’t play— minzin supposedly said. “Anyone can ever, the fertile land of the San Pedro–
in the 1871 Camp Grant Massacre. kill an enemy, but it takes a strong Aravaipa region remained a curse, as
Because he was in his wickiup sleep- man to kill a friend.” It was said to be non-Apaches relentlessly hounded
ing with his family when the attack his first killing of a white.
and intimidated the Apaches into rebegan (lack of vigilance) and someEskiminzin’s life remained eventful. locating closer to the agency for their
how managed to escape (should have He became a successful rancher and own protection.
fallen while fighting back), he quali- farmer in the San Pedro–Aravaipa reEskiminzin, Chiquito and other
fies as a scapegoat. “We’ve been
Apaches had resettled and were
taught that first thing in the
again peacefully farming at San
morning a leader should put
Carlos when Captain John L.
on his shoes in case something
Bullis, Indian agent there, had
happens like a surprise attack
them removed to Mount Verfrom the enemy,” one San Carnon Barracks in Alabama on
los Apache source told us. Hindthe grounds they were aiding
sight is always incisive, but it
the renegade Apache Kid, an
seems unlikely that increased
Aravaipa Apache. Bullis aside,
vigilance could have prevented
the intelligent and forthright
the well-planned and -executed
Eskiminzin claimed high-rankattack. And Eskiminzin did save
ing American friends who spoke
one of his children.
in his defense throughout his
Whether or not there was anylife—Lieutenant Royal E. Whitthing more he could have done,
man at Camp Grant, San CarEskiminzin lived with the knowl- Eskiminzin remarried and had more kids in later life. los Indian agent John P. Clum
edge that people who entrusted
and the pious Maj. Gen. Oliver
their lives to his leadership and pro- gion with the San Carlos Agency’s ap- O. Howard. Lieutenant Britton Datection had been massacred. Guilt proval and assurance that he and vis summed up in The Truth About
and regaining status must lie be- other Apaches were settling within Geronimo the unsettling life of Eskihind the oft-repeated story of Eski- the boundaries of the reservation. minzin: “If the day ever comes when
minzin’s shooting of friend Charles He frequently traveled to Tucson on the white man can find it in his heart
McKinney. The two shared a pleas- business, having established lines to really sympathize with the red man,
ant dinner at McKinney’s San Pedro of credit in the thousands at several a volume can be written of Es-kifarmhouse in June 1871, just two businesses. Pinal chieftain Capitán mo-tzin and his little band of folmonths after the massacre, and then Chiquito also established connec- lowers that will excel in pathos and
the chief up and killed the Irishman. tions to those from Tucson with ties tragedy anything ever conceived by
He was never prosecuted for the to the massacre; for instance, it was Fenimore Cooper.”
murder. “I did it to teach my people reported he became very good friends
C.A.M. & D.H.

Aravaipa Apache Remains



Teddy-bear cholla populates the Camp Grant Massacre site.

n February 12, 2013, reported The Apache Messenger, the remains of two Apaches were laid to rest
in a “nonpublic, respectful and traditional ceremony” at Aravaipa. Military personal had initially collected the remains and sent them back East for study, and the
remains had been held in storage at the Smithsonian for
more than 100 years. The identities of these individuals
are unknown, but one was killed at the massacre site and
the other nearby, also likely a victim of the massacre.
C.A.M. & D.H.





How much trouble he ever caused in Texas is debatable,
and during his time in Colfax County, New Mexico Territory,
he mostly did his fighting for a cause
By Sharon Cunningham



serious difficulty in Colorado. Once free
of that problem, he returned to Texas
and became something of a family man
and a model citizen.


t the end of the Civil War thousands of Southern men headed
west for new beginnings and
to seek healing for their uprooted and
fractured lives. Clay Allison, who was
born in Tennessee’s Wayne County on
September 2, 1840 (some sources say
1841), was one of those men. He had



ld West historian Paul Cool
says that the phrase “goodnatured holy terror” fits several Wild West characters.
William “Curly Bill” Brocius and John
Henry “Doc” Holliday come to mind.
One character who definitely fills the
bill is Robert Clay Allison, who reportedly considered himself a “shootist”
rather than a gunman.
From 1956, when Franciscan friar Stanley Francis Louis Crocchiola wrote the
first biography of Allison, until the early
2000s, when onsite and electronic research was easier, Clay Allison was portrayed as an unglued Southerner who
poured his bitterness and vile onto
former Union soldiers and anyone else
who crossed him. Unfortunately this is
how most people still view Allison. Early
research on the man was iffy at best, and
subsequent writers—and readers—have
paid the price. In fact, disregarding the
myths laid at his feet by modern writers,
Clay in his early Texas years was a young
man matured by four years of war and
evidently trustworthy enough that two
prominent Texas cattleman made him
foreman of a 700-mile trail drive.
He then tried to make his mark ranching in New Mexico Territory but got
wrapped up in the Colfax County War.
He was essentially on his way out of
New Mexico when he ran into some

The death of the Rev. F.J. Tolby, enemy
of the Santa Fe Ring, triggered violence.


served two terms of enlistment in the
Confederate Army. After the war, in either late 1865 or early 1866, he landed in
Texas’ Palo Pinto County. Circa 1867–68
Allison was foreman of a trail drive from
Stephenville, Erath County, Texas, to
Colfax County, New Mexico Territory,
with a herd of cattle thrown together for
convenience and safety by Irwin W. Lacy
and Lewis G. Coleman. In Colfax County
the drovers split the cattle between the
two owners, Coleman settling north of
Lacy, both along the Vermejo River. Allison, in payment for his work as foreman, took 300 head (one in every 10) of
the combined herd and moved them
onto a small piece of land on the Poñil
Creek, a northwest offshoot of the Vermejo. Unknown to the men at the time,
they were “squatting” on the 1.7-millionacre Maxwell Land Grant.
Until Clay Allison arrived in New Mexico Territory, his reputation as a hellraiser was mythical, with no supportive
documentation, and it has since been
embellished with further yarns and
legends and used as a literary vehicle.
Examples of Allison’s fairy-tale derringdo include the oft-quoted story of his
bare-assed horseback ride though Canadian, Texas, and the rehashed anecdote
of his knife fight in a grave with a Texas
neighbor who, if one is to believe the
tale, obviously lost that scrap.

son got caught up in the conflict now
known as the Colfax County War.
In the late 19th century New Mexico
was a federal territory, with a governor appointed by the president of the
United States. From 1875 through 1878
Samuel Beach Axtell assumed the governor’s chair in Santa Fe and was the tool
of a political cadre—the Santa Fe Ring—
with considerable power and control of
various sections of the territory.
Members included U.S. District Attorney Stephen B. Elkins (alleged founder and leader of the ring), New Mexico
Territory Attorney General Thomas B.
Catron and Judge Joseph G. Palen, territorial chief justice and district judge for
the judicial constituency that included
Cimarron, the Colfax County seat. The
leading members in Colfax County itself were Dr. Robert H. Longwill and
attorney Melvin W. Mills; in Las Vegas,
south of Colfax County, the ring power
was held by Benjamin Stevens, district
attorney of the 2nd Judicial District,
whose court was in San Miguel County.
For a time Clay Allison was in league
with the ring, lending a hand to powerful men who did not hesitate to use
threats and coercion to protect or expand their interests.


Robert Clay Allison
broke his leg some
time after he moved
from Texas to New
Mexico Territory in
1868. He fought but
was not hurt in the
Colfax County War.
Sharon Cunningham
says the story that
Allison accidentally
shot himself in the
foot is a myth.

Allison’s time in New Mexico Territory
is somewhat better documented. In
an August 9, 1878, deposition taken by
Federal investigator Frank Warner Angel,
Colfax County attorney Frank Springer
stated, “There had been some troubles
in Colfax County…growing out of controversies between the Maxwell Land
Grant and Railroad Co. and settlers in
regard to title and possession of portions of a large Mexican grant claimed
by the company.” Subsequent to the
1869–70 sale by Lucien Bonaparte Max-

well of his multimillion-acre tract, the
English-owned grant company tried to
move squatting ranchers and families
off the land. Many of those people were
Mexican families who had lived there
since the days of the Beaubien and Miranda families, original recipients of
the 1841 Mexican grant. The more the
grant company pushed, the more the
settlers staunchly dug in their heels,
and violence begat violence. Cattlemen
Lacy and Coleman managed to keep
pretty much to themselves, but Alli-


alvin Horn, in New Mexico’s
Troubled Years: The Story of
the Early Territorial Governors,
writes, “The worst of the violence came
after the September 1875 murder of
the Rev. F.J. Tolby, whom many Colfax
County residents believed was killed for
interfering with attempts by the Santa
Fe Ring to control the Maxwell Land
Grant Co. and the county.” Before the
murder of Tolby, Allison had been an
at-large tool of the ring, but with Tolby’s
death, laid at the feet of the men from
New Mexico’s territorial capital, Allison
switched sides and took a fierce part
in the rebellion of the settler-citizens of
Colfax County against the Santa Fe Ring.
In October 1875, according to the November 9, 1875, issue of the Weekly New
Mexican in Santa Fe:
Friends of [Tolby], particularly his fellow preacher Oscar P. McMains, were
convinced Cruz Vega, a part-time post-




erced Cardenas’ confession and/or the vigilantes who killed him. Not
that anyone publicly expressed disapproval over
the fate of the short-lived
prisoner. “Cardenas had
a bad reputation,” one
territorial newspaper reported the next day. “At
one time he had been sentenced for murder and
only a short time before
he was killed had been
publicly whipped in the
This mob action in the
Plaza of Taos.”
fall was most likely the Left: Cattleman Lewis G. Coleman trusted Allison to head a trail drive.
After Cardenas’ death,
first of Allison’s turnabout Right: John W. Allison, with brother Clay, ran into trouble in Colorado.
Longwill and Mills asadventures against the
sumed Allison was a memSanta Fe Ring. Clay was a man who went was reinterred at Santa Fe, where his ber of the vigilantes who killed him,
to extreme lengths to extract retribu- mother and family lived.
and both made the mistake of stating
tion when he felt he had been slighted
On November 10, 1875, 10 days after in public that it was he who needed
or wronged. His Bible Belt upbringing Allison killed Griego, the authorities ar- killing. They also knew that Allison,
demanded a settling of scores for the rested Manuel Cardenas and confined said to have “a flair for getting his man,”
death of a Methodist minister.
him to the hoosegow in Cimarron. But would likely try to get them first. LongA relative of Vega, Francisco “Pancho” the Rev. McMains and his merry men will and Mills fled Cimarron to Fort
Griego, a minion of the Santa Fe Ring, grabbed the prisoner from the jail and Union and, reportedly with the aid of
let it be known around Cimarron that beat him until he confessed that he and officers from the fort, eventually arhe blamed Clay Allison for the death Vega had ambushed and murdered the rived in Santa Fe.
of his kinsman and was gunning for Rev. Tolby. Cardenas disclosed that
In early January 1876 Allison took umthe cattleman. On November 1 Griego Griego, Florencio Donoghue of Santa brage at editor William D. Dawson of
confronted Allison at Lambert’s Saloon Fe, and the Cimarron duo of attorney The Cimarron News and Press for pubin the St. James Hotel, and Clay left him Mills and Dr. Longwill had paid for that lishing items with leanings toward the
dead, lying on the floor in a pool of his killing. The gang decided to turn Car- Santa Fe Ring. On January 21, accordown blood. “Francisco Griego was shot denas loose, but by evening he was ing to one account, “Clay Allison and
and killed by R.C. Allison,” the Daily back in jail, having been rearrested by some of his cohorts, angered by an item
New Mexican stated in its November 5, local officials based on his confession in the newspaper, battered in the door
1875, issue. “Both parties met at the of murder. That same night a Cimarron of the building, smashed the press with
door of the St. James, took a drink and mob again dragged him from the jail, a sledgehammer and finally dumped
… walked to the corner of the room and this time the angry citizens shot the type cases and office equipment
and had some conversation.” At some and killed him. Allison was fingered into the Cimarron River.”
point Griego reportedly fanned his as a member of the group that coThat ended Dawson’s stint as editor.
sombrero in an effort to
On January 28 editors Wildistract Clay. It didn’t
liam R. Morley and Frank
work. “Allison,” the paper
W. Springer took control
continued, “drew his reof the newspaper. “Having
volver and shot three
obtained another press,
times.…Griego has killed
they put out a four-page
a great many men and
paper,” writes David L.
was considered a dangerCaffey in his 2006 book
ous man; few regret his
about Springer. “Under
loss.” Griego’s body was
the headline R ICHARD I S
laid to rest in Cimarron,
H IMSELF A GAIN , the new
but in 1877, according to
management published
the Daily New Mexican of
a lengthy article stating
March 5 of that year, it This building housed The Cimarron News and Press in Allison’s day.
the paper’s [new] editorial


al delivery man who had
been seen in the vicinity
of [ Tolby’s] murder, had
actually killed the [Methodist] minister. McMains
led a masked mob, which
allegedly included Allison,
grabbed Vega and strung
him up to a telegraph pole
near the Poñil Creek. [The
mob] lifted and lowered
Vega until he accused Manuel Cardenas as having
killed Tolby.




philosophy.” The article concludes, “The
News and Press [will be] the recognized
organ of the people, the exponent of
their rights, as against the abuses and
outrageous laws and practices inflicted upon a long suffering territory by a
servile and corrupt legislature.” Indeed,
Morley and Springer began to actively
oppose the ring politically and to attack
all other parties connected with Governor Axtell’s decision earlier that month
to remove the judiciary of Colfax County
to Taos County. The move meant that
Colfax citizens had to travel some 60
miles over a high mountain pass to
attend court, and that the ring would
probably try to control the selection
of juries in Taos.

citizens he would try to induce the governor to visit Colfax County. Instead of
going to Santa Fe, though, Stevens went
to Fort Union and returned to Cimarron with 30 members of L Company of
the 9th Cavalry under Captain Francis
Moore. Stevens showed townspeople
a telegram from Axtell, reading, “Do not
let it be known that I will be at Cimarron
on Saturday’s coach.”
“[Stevens] said it was proof his efforts
with the governor had been successful,” Springer later told Angel, “and that
the governor was coming to visit…and

was in furtherance of a plot of which
the details are set forth in a letter which
the governor wrote to Ben Stevens.”
Axtell’s “Dear Ben” letter, which probably came into Springer’s possession in
early April 1878, exposed the conspiracy
to kill Colfax County’s leading citizens
if necessary. The letter also revealed the
extent of the Santa Fe Ring’s power and
influence over others in positions of
authority in New Mexico Territory, most
notably Stevens. Although the district
attorney evidently later opted out of the
plot to kill those on Axtell’s hit list, he



lay Allison, with his self-proclaimed fight against the Santa
Fe Ring and its underlings, had
become a thorn in the side of the politicos, one too big to ignore. Springer, the
newspaperman and lawyer who had
arrived in Cimarron in 1873 and quickly become a Colfax County leader, addressed the ring’s solution to the Allison
problem in his August 1878 deposition
with Department of Interior special
investigator Frank Angel, whom the
feds had sent to the territory to get
to the bottom of Axtell’s shenanigans.
“What was done, if anything, by the
governor in regard to Colfax County
after passage of the act [attaching Colfax County to Taos for judicial purposes]?” Angel asked Springer, who replied:
“After my interview with Gov. Axtell…
I returned to Cimarron and had a meeting with a number of citizens, at which
an invitation was prepared, directed
to the governor … requesting him to
visit Colfax County.… This was signed
by …some 10 or 12 [citizens]. I mailed
it to the governor, who received it, as
I afterwards learned, but he never made
any direct reply.”
In early March 1876 in Albuquerque,
Springer ran into Ben Stevens, a ring
member in Las Vegas and district attorney of the 2nd Judicial District. Stevens told Springer he was “going to
Cimarron and…perhaps locate there
[although it was not of his district].”
Stevens did reach Cimarron and told

Clay Allison left troubled Colfax County to return to Texas, where he lived till his death.

would expect to meet those who had
signed the invitation. … He especially
mentioned Allison as one that ought
to be on hand. He also urged on Mr.
[William] Morley, with whom he was
talking, to keep the matter quiet, as the
governor did not want a crowd. … The
governor did not intend to be present
to visit Colfax at the time and did not
in fact arrive on Saturday’s coach, but
the telegram and the action of Stevens

was the instrument of its initiation.
The infamous letter follows:
Dear Ben—I do not think your definite business is suspected. … [Colonel
Edward] Hatch [commander of the
military department] says their opinion is that you weakened and do not
want to arrest the man. Have your men
placed to arrest him and to kill all the
men who resist you or stand with those




The person referred to as “our man,”
as I afterwards learned from the commander of the troops—was Mr. R.C.
Allison. He was not under indictment
for anything, nor was there any charge
known to be pending against him. He
occupied a prominent place in the eyes
of the public on account of his wellknown desperate courage and resolute
character.…He was one of the signers
of the invitation to the governor and
was a perfect guaranty of courteous
treatment on his part, as Allison was
known to be keenly scrupulous in such
matters.…If he had come to the coach
upon the invitation of the governor …
and had found himself beset with soldiers seeking to arrest him, his first motion would have been one of resistance; in that case, according to the
instructions of Gov. Axtell, not only he,
but those who stood with him, were
to be killed.…
[I was convinced] that the arrest of
Allison was not the real object of the
expedition. If it had been, it could easily have been done in a straightforward
manner … and there would have been
no necessity for the significant cou-



Having smelled a rat in Governor Axtell’s plans, the Cimarron men did not
show up for the arrival of Saturday’s
coach, nor did the governor travel to
Cimarron. After the failure of the governor’s plan to kill Colfax County’s leaders, the Fort Union soldiers remained in
Cimarron for several weeks. At the end
of the first week they marched out into
the country, surrounded Clay Allison’s
house and arrested him. Surprisingly,
he went quietly in custody to Cimarron.
After several hours he was released and
went about his business. Such was Allison’s reputation with the military and
local officials, the posse sent to arrest
him included a sheriff, a captain and
lieutenant with 45 U.S. cavalrymen.


n December 1876 as the Colfax
County War wound down—at least
Clay Allison’s part in it—Clay was
ready for a break from that troubled
county in New Mexico Territory. He and

youngest brother John William went on
a cattle-selling trip to neighboring Las
Animas, Bent County, Colorado, but
then became embroiled in a fatal shooting in a local dance hall.
On December 21, coming off the trail
and ready to celebrate the upcoming
Christmas season, Clay and John entered the Olympic dance hall and, true
to their unrestrained natures, began to
run roughshod over the other patrons.
Informed of the ruckus, Bent County
Deputy Sheriff Charles Faber strode into
the dance hall armed with a doublebarreled shotgun and accompanied by
two armed special deputies appointed
on the spot. Without warning, Faber
fired at John Allison, who was on the
dance floor. Clay, standing at the bar,
whirled, drew his revolver and fired four
shots at the deputy. One bullet struck
Faber in the chest, and as he fell, mortally wounded, the jolt accidentally triggered the second barrel of his shotgun,
the charge again striking John Allison.
Meanwhile, Sheriff John Spiers heard
the shooting and arrived in time to arrest the Allison brothers. Although John


Springer talked about the letter in his
federal deposition:

pling of the names of Messrs. Porter,
Morley and myself, with suggestions
to kill…those who resisted.




who do [not] resist you. Our man signed
the invitation with others who were
at that meeting for me to visit Colfax—
Porter, Morley, Springer, et al.…Do not
hesitate at extreme measures. Your honor is at stake now, and a failure is fatal.
—Yours, etc., S.B. Axtell

These three men—(from
left) New Mexico Territorial Governor Samuel
Beach Axtell, U.S. District
Attorney Stephen Benton
Elkins and Territorial
Attorney General Thomas
Benton Catron—were
powerful figures in the
Santa Fe Ring. Allison
changed allegiances
during the Colfax County
War and turned against
the ring. This trio, in turn,
wanted to get rid of Clay.

Clay Allison and his wife, Dora, moved into this rock house near Pope’s Wells in 1883.


in sight of the Indians, they found that
the red devils had surrounded the house
of an American settler and were about
to massacre the family. The officer commanding the troops, thinking there
was an ambush laid for his party, refused to attack.
Allison, with his usual courage and
daring, asked permission to lead 25
soldiers to the rescue. This was refused,
and he then called for volunteers from
the ranchmen. Fourteen responded to
his call and, with Allison at the head,
charged the Indians. They succeeded after a hot engagement, in which
they had one man killed, in rescuing
the family.


Allison, though his horse was shot,
escaped any injury. It was a heroic affair and reflects great credit
upon the gallant
man who led the
In spring 1880
Allison registered
the new brand
“ACE” in Wheeler
County. The next
year, on February
15, Clay married
America Medora
McCulloch, whom
he called “Dora.”
John and another
brother, Jeremiah
Monroe (who had
arrived in ColA peaceful Texan, Clay Allison signed a petition (other names
fax County circa
not shown in above detail) for the formation of Reeves County.
1877), also left the
Louis and a stint in Kansas, Clay settled ranch in northern New Mexico Territory
at the junction of Gageby Creek and to follow Clay to the Texas Panhandle.
the Washita River in Wheeler County
Clay Allison left his Gageby Creek
(present-day Hemphill County), Texas. ranch in Hemphill County in 1883 and
The Cimmaron News and Press ran the moved with Dora into a two-room rock
following item on October 31, 1878:
ranch house near Pope’s Wells in southwest Texas on the Texas–New Mexico
We learn from a correspondent in Texas
border. Clay bought supplies in Pecos,
that R.C. Allison has been the hero of a
about 40 miles south. It was on one of
brilliant encounter with Indians. The
these buying trips that Allison, who had
scene of the fight was somewhere near
lived through two Civil War enlistments
Fort Elliott. Allison and a number of
and several Western gunplay actions,
ranchmen were with a company of soldied on July 3, 1887, in a freak accident
diers, as volunteers. When they came
that still has Old West historians scratch-


had not fired a shot, a coroner’s jury
brought murder charges against both
Allison brothers in the death of Charles
Faber. Prosecutors later dropped the
murder charge against John, while Clay
faced a lesser charge of manslaughter.
However, witnesses testified that Faber
had fired into the crowded dance hall
without warning, and by the end of
March 1877 prosecutors had not located
any witnesses who could/would testify
against Clay Allison. The court released
Allison on a $10,000 bond.
Earlier that month, perhaps anticipating a long jail sentence, Clay sold
his interest in the Allison ranch on the
Vermejo River in Colfax County to brother John, and in 1878 he left New Mexico
Territory. After a cattle-selling trip to St.

Allison was laid to rest in Pecos, Texas.

ing their heads. As Clay was crossing
the Pecos River, his wagon evidently
hit a large clump of salt grass, which
pitched him off onto the ground, where
a rear wagon wheel ran over his neck.
Later that afternoon a cowboy came
upon the driverless wagon and backtracked it until he found Allison lying
dead with a broken neck.
With his marriage Clay Allison had
become an ideal family man and father, stopped drinking and settled down
to serious cattle ranching without the
violence of land wars and political
assassinations that had taken up his
time in New Mexico Territory. He was
one of the signers of a petition to form
Reeves County, Texas, and according
to those who personally knew him in
the late 1880s, he was a man respected
by his neighbors.
Tennessee author Sharon Cunningham
has long been interested in the life and
legend of Clay Allison. She is the retired
editor of Pioneer Press (Dixie Gun Works’
publishing division) and the National
Muzzle Loading Rifle Association’s Muzzle
Blasts magazine. For further reading,
Cunningham suggests: Maxwell Land
Grant, by William A. Keleher; O.P. McMains and the Maxwell Land Grant
Conflict, by Morris F. Taylor; The Morleys: Young Upstarts on the Southwest
Frontier, by Norman Cleveland and
George Fitzpatrick; and Frank Springer and New Mexico: From the Colfax
County War to the Emergence of Modern
Santa Fe, by David L. Caffey.




The Great

Diamond Hoax


Knowing that diamonds are an investor’s best friend,
two prospecting cousins, Philip Arnold and John Slack,
pulled off a sparkling con game and never looked back


n late November 1870 two grizzled, weather-beaten prospectors
visited San Francisco financier George D. Roberts, whose own
fortune had started in 1850 when he struck gold while working
as a lumberman. Philip Arnold, the leader of the two men,
had once worked for Roberts as a prospector. The other

man was Arnold’s cousin John Slack. The visitors were not there to
talk gold. They produced a grubby-looking leather bag that contained
uncut diamonds and other gems worth an estimated $125,000—
supposedly picked up not in India or South Africa but in the American
West. Roberts quickly shared news of the find with his Ohio-born friend
William Ralston, who had become rich off Nevada’s Comstock Lode and
founded the Bank of California. Roberts and Ralston knew little about
diamonds but plenty about opportunity. It didn’t take much to get them
hooked on Arnold and Slack’s diamond field, wherever it was, and to
make a deal that promised big profits for everyone involved.


rnold, born in 1829 in the same Kentucky BY JOHN
county as Abraham Lincoln, was a Mexican War veteran with a spotty education but plenty of experience as a prospector. Cousin Slack, born in 1820, was
also a Hardin County native. Roberts and Ralston brought in
another investor, William M. Lent, who had helped finance
the Comstock Lode silver mining operations. The three
San Francisco investors contacted Asbury Harpending, who,
like Arnold and Slack, was a Kentuckian who knew something about prospecting. A would-be Confederate swashbuckler paroled by President Abraham Lincoln for his part in
a scheme to raid Union merchant shipping along the Pacific
coast, Harpending had earlier volunteered to soldier for
freebooter William Walker in his attempts to wrest control of
several Central American countries (the young Kentuckian
never got there to join Walker in front of a Honduran firing
squad in 1860). Harpending was in London, trying to raise
funds for a California mining venture, when Ralston cabled
that he must rush back to San Francisco to join him in the
diamond business. Harpending’s 1913 memoir contains perhaps the most detailed account of the early 1870s Western
diamond venture.
“I had some knowledge of the prospectors,” Harpending
wrote. “Arnold generally had borne a good reputation among
the mining fraternity. Slack seemed to be a stray bird who
had blown in by chance, probably picked up by Arnold because of a marriage relationship. It seemed they had told
a straight enough story. It was impossible to tangle them
in any detail.” But Harpending and the three well-to-do
investors were in for the surprise of their lives—and the
surprise was anything but pleasant.


train at Oakland. Back in San Francisco, Harpending took a waiting carriage home and
called together the potential stockholders. “We did not waste
time on ceremonies,” he recalled. “A sheet was spread on
my billiard table. I cut the elaborate fastenings of the sack
and, taking hold of the lower corners, dumped the contents.
It seemed like a dazzling, many-colored cataract of light.”
The cataract was soon on public display, and potential
stockholders bought in frantically. Roberts, Ralston, Lent
and Harpending decided to hold on to three-quarters of
the stock and offer shares to prominent and influential
men of business. They hoped to assemble $10 million in
capital and to locate and purchase the entire diamond field
through what Harpending blandly described as legal chicanery—“a plan to facilitate the passage of a law whereby
a great territory of mining land could be taken up so as to
ensure to ourselves the entire field, no matter what the



ven before Harpending arrived in San Francisco to join in
the quest in May 1871, Arnold and Slack had offered to
return to the mysterious diamond field and bring back
another load of gems before discussing a deal with the investors to form a mining coalition, the San Francisco and New York
Mining and Commercial Co. The three investors, holding the
leather bag of gems as collateral, handed them a $50,000 grubstake. In August Harpending met the prospectors at the Lathrop, Calif., train station on their return from the second expedition. “Both were travel-strained and weather-beaten and had
the general appearance of having gone through much hardship
and privation,” he noted. “Slack was sound asleep like a tiredout man. Arnold sat grimly erect like a vigilant old soldier with
a rifle by his side, also a bulky-looking buckskin package.”
Arnold and Slack told Harpending they had struck a spot
rich in diamonds and other gems, dug them up and stuffed
them into two buckskin bags—a haul worth some $2 million
by their estimate. On the way back, the men claimed, they hit
a stream in flood stage and cobbled together a raft to cross,
losing one bag of gems when the raft tipped. “As the other
contained at least a million dollars’ worth of stones,” the men
told Harpending, “it ought to be fully satisfactory.”
Harpending handed the trusting prospectors a paper receipt for the surviving bag, and the Kentucky cousins left the

Kentuckian Philip Arnold did most of the fast-talking when he and
cousin John Slack produced a bag of diamonds and other gems.





extent.” The partners offered a share to Maj. Gen. Benjamin
Franklin Butler, a U.S. congressman from Massachusetts
widely loathed for his toughness as military commander of
New Orleans during the late Civil War but now a useful ally
in keeping the great diamond field in as few hands as possible. The partners also agreed to take a large sample of the
diamonds to Charles Lewis Tiffany in New York City for a
thorough appraisal. Lent (the new president), Harpending
(the general manager) and two other stockholders set off

with prospectors Arnold and Slack for New York City on the
transcontinental railroad.
The partners had retained New York attorney Samuel L.M.
Barlow as general counsel. In October 1871 they met Tiffany
at Barlow’s house in the presence of General Butler, Maj.
Gen. George B. McClellan, Brevet Brig. Gen. George S. Dodge,
newspaper editor Horace Greeley and notable bankers. Tiffany
looked over the gems—diamonds, emeralds, rubies, sapphires
—sorted them into little heaps and held them up to the light.
“Gentlemen, these are beyond question precious stones of
enormous value,” Tiffany said. “But before I give you the exact
appraisement, I must submit them to my lapidary and will
report to you further in two days.”
Two days later Tiffany issued the private appraisal: The
gems he had examined, just one-tenth of one bag, were worth
about $150,000. “The hardier class of plungers were only
too eager to get aboard even at this early stage of the game,”
Harpending recalled. Arnold was no doubt more pleased than
anyone to hear how much his gems were worth.




rospectors Arnold and Slack agreed to take an expert—
albeit blindfolded on the last stage of the journey—
to actually look over the diamond field. Some of the
stockholders proposed San Francisco–based mining engineer
Henry Janin, who had reportedly examined more than 600
mines and never made a mistake that cost the owners a dime.
Janin’s best terms were $2,500, all expenses paid, and an option to buy 1,000 shares of stock. Lent found this excessive,
but he was overruled. Thus in early June 1872 Janin set out

Diamond field investors (clockwise from
left): San Francisco financier George D.
Roberts was the first to see Arnold and
Slack’s gems; his banker friend William
Ralston saw a chance to make a killing;
William M. Lent, who had helped finance
the Comstock Lode, agreed with him; and
Asbury Harpending approved the deal.

from New York for the diamond country with Arnold and Slack,
General Dodge, Harpending and Alfred Rubery, an English adventurer and friend of Harpending.
“The country was wild and inhospitable,” Harpending recalled. The prospectors seemed to have gotten lost several
times on the zigzagging four-day excursion from the railroad
junction to the diamond field, although it was only about
20 miles as the crow flies. Rumor placed the field in Arizona
Territory or Wyoming Territory, but it turned out to be in
Colorado Territory. Arnold and Slack pointed out their initial
diggings, and the investors quickly tethered their pack animals
and got out their picks and shovels.
“Everyone wanted to find the first diamond,” Harpending
noted. “After a few minutes Rubery gave a yell. He held up
something glittering in his hand. It was a diamond, fast
enough. Any fool could see that much. Then we began to
have all kinds of luck. For more than an hour diamonds were
being found in profusion, together with occasional rubies,
emeralds and sapphires. … Mr. Janin was exultant that his

Aperçu du document Wild West - October 2013.pdf - page 1/76

Wild West - October 2013.pdf - page 2/76
Wild West - October 2013.pdf - page 3/76
Wild West - October 2013.pdf - page 4/76
Wild West - October 2013.pdf - page 5/76
Wild West - October 2013.pdf - page 6/76

Télécharger le fichier (PDF)

Sur le même sujet..

Ce fichier a été mis en ligne par un utilisateur du site. Identifiant unique du document: 00216334.
⚠️  Signaler un contenu illicite
Pour plus d'informations sur notre politique de lutte contre la diffusion illicite de contenus protégés par droit d'auteur, consultez notre page dédiée.